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Uj kormány 
alakult, melynek tagjai között sok olyan van, 
akik nem homo novusok a román közéletben. 
Az új miniszterek kinevezése nemcsak új kor- 
n jelent, hanem politikai irányváltozást is. 
A belpolitika talán soha nem volt annyira a 

nemzetközi viszonyok függvénye, mint nap- 
jainkban. A kölcsönhatás a múltban is megvolt 
mindenkor, de mostanában a nemzetközi viszo- 
nyok alakulásának befolyása jutott túlsúlyra. 
Ez a változás nem hirtelen jött, hanem lépésről 
lépésre valósult meg. Kifejezésre jutott már 
akkor, mikor a külügyi tárcát Argetoianu vet- 
te át, aki a rendszerváltozást be is jelentette a 
parlament külügyi bizottsága előtt és még ki- 
fejezettebben nyilvánult meg most, mikor a kül- 
ieyi tárcát Manoilescu Mihai, őfelségének ré- 
gi bizalmi embere vette át, aki egy évtízed előtt 
válságos időkben tett taunbizonyságot bátor 
hitvallásaról. A miniszterelnök régi szakember, 
akinek meggondoltsága szinte közmondásos és 
germanofil érzései megfelelnek a jelen helyzet: 
nek. Rendszerváltozás jele az is, hogy ezúttal 
történt meg először, hogy a nemzetkisebbségi 
ügyeket intéző miniszterium élére népkisebbsé- 
gi csoporthoz tartozó politikus kerül. Roth Hans 
Öttó szinte az állami főhatalomban történt vál- 
tozás első pillanatától kezdve részt vett a par- 
lamenti munkában és gerincessége, tudása, a vi- 
szonyok alapos ismerete azok a tulajdonságok, 
melyek nevének jólhangzó csengését az utolsó 
két évtized minden politikai harcai közepette 
sem homáaályosították el. A dolgok természetében 
rejlik. hogy a közéletben, a politikai porondon, 
különösen ellenzéki sorokban, való szereplés le- 
járatja a megoly lelkiismeretes és mégoly te- 
hetséges politikusokat is. Roth Hans Ottó azon 
kiválasztottak közé tartozik, akiknek preszti- 
zsét a harcok, a politikai küzdelmek, az idők 
eseményei csak növeltek. Örültünk volna, ha az 
új nemzetkisebbségi miniszter a számban leg- 
nagyobb magyar nemzetkisebbség soraiból ke- 
rült volna ki, de őfelsége bölcsessége mindeneset 
re tudta és tudja, hogy kire esett választása. 
Roth Hans Ottó kiváló politikus, a helyzetekkel 
és viszonyokkal számolni tudó államférfiú és 
kétségtelen, hogy meg fog felelni annak a biza- 
lomnak, mellyel Öfelsége megtisztelte, mikor a 

nemzetkisehbségi minisztérium élére állitotta. 
ÉSs meggyéződésünk nekünk is, hogy hivatásá- 

nak a legteljesebben meg fog felelni és szemé- 
iyében olyan ember került a népkisebbségi 
ügyek élére, akiben nemcsak a szükséges tudás 
és helyzetismeret van meg, hanem a kellő megér- 
tés is. Megértés nemcsak a német, hanem a 

magyar és más nemzetkisebbségi igények iránt 
iis. A romániai magyarsaág szigorű fegyelme- 
zettséggel viselkedik és tanubizonyságot tesz 

nap-nap után, hogy tisztában van a helyzet ko- 
molyságával. Tisztában van és annak következ- 
ményeit a maga számára teljes egészében le- 

ja. A magyarságnak ezt a korrekt magatar- 
át semmifele kormányváltozás nem érinti és 

nem változtatja meg, ami azonban nem jelenti 
egyben azt is, hogy a kormányváltozás ténye 

nem érdekelné. Hiszen a kormányok prograni- 
jába bele ileszkedik a nemzetkisehbségi kér- 
dés rendezése is, már pedig ennek mikénti meg- 

az egyes korményférfiaknak maás 
éseik vannak. Most, hogy a Ro- 
rkisebbsegi csoportok egyik 

nemzetkisebbségi miniszteri 
yünk lehet, hogy javaslatai 

i, közvetlen tapasztalatból fa- 
1 találnak megértésre az össz- 

tók el a kisebb jelentőségű ügyek sem. És talán 
nem a legkisebb jelentőségű például az iskolai 
kérdés kielégítő megoldása a nemzetkisebbsé- 
gek érdekébpen. Nyári vakációt tartanak az is- 
kolák és ez a szünet a legalkalmasabb azon re- 
formoknak előkészítésére, melyek eleget tesz- 
nek a nemzetkisebbségek jogos kívánalmainak. 

Egy példa a sok közül, de sem fontosságban, 
sem sorrendben nem az utolsó. Hiszen ettől 
függ, ezen múlik gyermekeink nevelése és a jö- 
vendő feladataira való előkészítése. Gazdasági 
kivánságok is léteznek, társadalmiak iss Hisz- 
szük, hogy Roth Hans Ottó minisztersége lehe- 
tővé teszi ezek mielőbbi megvalósulását. 

Bucurestiből jelentik: A Gigurtu kormány csü- 
törtök délutáni első minisztertanácsán részletesen 
megbeszélték a kormány programját, amelyet pén- 
teken délelőtt hoztak nyilvánosságra. Az erre vo- 
natkozó kormány-nyilatkozat a következőképpen 
hangzik: 
- Ebben a szomorú időben, - amely azonban 

nem kell és nem is szabad, hogy letörjön bennünket 
- őtfelsége az uralkodó a közügyek vezetésével bi- 
zott meg bennünket. A Nemzet Pártjának hűséges 
katonái, az ország iránti szeretetből áldozatkészen 
és teljes meggyőződésből válaszoltunk a magas ki- 
rályi felhívásra. 
- Országunk ma, úgy külpolitikai, mint bel- 

politikai téren a legnagyobb mértékben döntő kér- 
dések előtt áll. 
- Külpolitikai téren a kormány el van hatá- 

rozva, hogy 
a Berlin-Róma tengely által teremtett rend- 
szerben őszinte kiegészítő politikát folytasson 

és ezt nemcsak, mint a politikai valóság megnyilat- 
kozásaként, hanem tagjai politikai és világnézeti fel- 

tolmácsaii - logikus következményeként tesz. 
Ugyanakkor a kormány a leghatározottabban azt 
kívánja, hogy 

valamennyi szomszédjával a legjobb és a leg- 
barátságosabb viszonyt fartsa fenn, 

mert úgy véli, hogy Európa ezen részében a béke 
megőrzése egy magasabb politikai rend elengedhe- 
tetlen feltétele. Ilyen értelemben reglonális szövet- 
ségeink ennek a politikának csak egy szakaszát ké- 
pezik. Ami a többi országolat illeti, a kormány kö- 
telességének tartja, hogy a béke felsőbb érdekei, va- 
lamint az európai újjáépítés szempontjából úgy a 
jelenben, mint jövőben velük együtt működjék. 

Belpolitikai téren a kormány el van tökélve ar- 
ra, hogy 

az ország rendjét és nyugalmát biztosítsa, 

amelyre ma jobban szükség van, mint bármikor. 
Éppen ezért romános felhivással fordulunk a haza 

kormány körül. Mindenkinek meg kell érteni, hogy 
a románság lényébe beilleszkedni nem tudó elemek 

által rosszakarattal ferjesztett hírek hiábavaló 
szavak, amelyeknek nincs más céljuk, mint nyug- 

Popovici táborno 

A belügyminiszté iumban ma 
pescu tábornok, bel i 

. z 

tak Csak 
akadályokba és ami 

zetkisebbségnek is. A 
mellett nem haányagolha- 

nAz uj rendszerben a munka képezi 
mindenki létalapját 

Atvették tárcáikat az uj miniszterek 

fogásának, - akik a Nemzet érzelmeinek tökéletes 

fialhoz, egy emberként gyülekezzenek a trón és a 

talanságot előídézni, zavart és bizonytalanságot kel- 

arend fenntartásáról 
folyt le Po- 

szter és Logadi Pet- 

teni. Akik ilyen hireket terjesztenek, azokat azon- 

nal elhallgattatjuk. 
- A kormány megérti a hadsereg elkeseredé- 

set, amely meg kellett fékezze hősiességét, hogy ez- 
által Europa ezen részében a békét megmentee A 
hadsereg, - amely magába összpontosítja a ro- 
mánság életerejét és reménységét, - továbbra is 
a kormány legfőbb gondját fogja képezni. Mindent 
elkövet, hogy erejét szünet nélkül növelje. 
- Ami a nemzeti gazdasági kérdéseket illeti, 

ezek ma annyira fontosak, hogy a régen hiányolt 
szabályozás és 
a vezetésnek egy kézbe való összefogása, most 

halaszthatatlanul megoldást nyer. 

A kormány első feladatai egyikének tekinti, hogy 

behatóan foglalkozzék ezen mezőgazdasági ország 

szükségleteivel és érdekeivel. Az új rendszerben a 

munka képezi miudenki létalapját. Az egész nép meg 

Kell értse az idő ezen parancsszavát. A kormány 

mindent elkövet, hogy ez a munka és a termelés a 

legigazságosabb ellenszolgáltatásra találjon. 

A román töld egy részének elszakítása újabb, 

szívank egyik legfájdalmasabb problémáját állítot- 

ta fel, a besszarábiai és bukovinai menekültek 
kér- 

dését. A kormány számára emberi és nemzeti ön- 

tudati feladatot jelent, hogy ebben az ügyben 
a leg- 

gyorsabb megoldást találja. 
ÉEz a kormány, amely az ország valamennyi 

nacionalista áramlatának kifejezője, 

nem tér el azoktól a parancsoktól, amelyeket 

a teljes nacionalizmus megkövetel. 

Ezeknek megvalósítása azonban lépésről-lépésre, 

programszerűen történik, hogy a rend biztosítva 
le- 

- Meggyőződésünk, hogy a kormánynak 
aza 

törekvése, hogy a Nemzet megerősítésének és a nép 

szellemi és anyagi felemelésének munkájában, 
min- 

den román lélek megértő magatartást tanusít és 

segítségére lesz. 
, 

A bucurestii rádió a fenti kormánynyilatkozat 

közlése kapcsán hivatalos kommentárként hozzá 

füzte, hogy a kormány mindenképen az 
élet normá- 

Jis egyensülyba hozását és a feltétlen 
rend fenntar- 

tását kívánja, mert csak ezen a módon 
tud külpo- 

litikai téren eleget, tenni programjának: a nemze 

szellem új hitva en a béke megóv: 

k belügyminiszter 

Azok a sebek 
a nemzet 
teljesebb n 
Az alkotó munk 
állam rendje biztosítv. 
felelős hel 
eréllyel



Meg kell győződve 
győznünk másokat is róla, 
mellékgondolatnak a nemzetnek eme súlyos pil- 
lanataiban el kell tűnnie. Ei tárca körébe tar- 
tozó tisztviselők és államhivatalnokok mindegyi- 
kének meg kell ertenje, hogy a kiadott paran- 
csok végrehajtása tekintetében lelkiismeretesen, 
a hivatali titok megőrzésével és a legnagyobb 
ontossaggal kell eljárnia. Az intézkedésekben 

nmnem lehet késés, ami a rosszakarat, vagy ha- nyagság jelét mutathatná. Az állam ma egy erőd. Minden köztisztviselő egy katona és a ki- adott parancsot akár az élete veszélyeztetése 
árán is teljesítenje kell. 
NICHIFOR CRAINIC PROPAGANDA- 

MINISZTER HIVATALBALÉPESE 
EBucurestiből Jelentik: Csütörtök délután 6 óra- Kor adta át Sidorovici Teofil volt propaganda mi- niszter tárcájának vezetését az új propaganda mi- niszternek, Nichifor Crainic professzornak, valamint 
Staica Vasile államtitkárnak, Sidorovici Teofil, a 
Straja Tárii főparancsnok boldognak érzi magát, 
hogy a román irodalom és ujságírás olyan kiváló- 
sagának adhatja át a minisztérium vezetését, mint 
az új miniszter, különösen ma, amikor az ország ér- 

dekeiért folyó küzdelemben a propaganda hadserege 
is fontos szerepet játszik. 

Nichifor Crainic válaszbeszédében a következő- 
ket mondta: A haza érdeke kívánta, hogy vezetőjé- 
vé legyek ennek a minisztériumnak. őszinte és szó- 
kimondó ember vagyok és örülök annak, hogy Sido- 
rovici Teofil utóda lehetek ebben a minisztérium- 
ban, ott, ahol elődöm már igen fontos útmutatá- 
sokat adott a propaganda ügyek intézésében. Igen 
fontos teendőink vannak a belső és külső propagan- 
da ellátásában. E percben nem adhatok semmiféle 
programot. Ismerem e minisztérium magasrangú 
vezető főtisztviselőit s meg vagyok győződve róla, 
hogy szoros és komoly együttműködés lesz közöt- 
tünk. Ez a minisztérium nem lehet egy nyugdíjinte- 

et a fiatalság számára, amely cenzurázza az ífjú 
megmozdulásokat, hanem a munkának és az alko- 
tásnak forrása. 

Stoica Vasile meghatalmazott miniszter, az új 
propagandaügyi államtitkár, aki a diplomáciai élet- 
ben nagyértékű külföldi összeköttetéseket és tapasz- 

talatokat szerzett és aki kiválósága a román ujság- 
írásnak, kijelentette, hogy minden erejét megfe- 
szítve fog a minisztérium keretén belül a hazánal 
szolgálatokat tenni. 

LEON GHEORGHE PÉNZÜGYMINISZTER 
FOLYTATJA ELőDEI MUNKÁJAT 

Ma iktatták be Leon Gheorghe pénzügymi- 
nisztert, valamint Enescu és Bidianu allamtit- 
károkat hivatalaikba. A távozó pénzügyminisz- 
ter, Mitita Constantinescu adta át a miniszté- 
rium vezetéset és vázolta, hogy a költségvetés 

nemcsak egyensúlyban van, hanem a bevételek 
óval túl háladják a kiadásokat, úgy, hogy a 
felesleg a hadsereg fejlesztésére felhasználha- 
tó. Az új miniszter válaszában kijelentette, hogy 

folytatni fogja azt a kitünő szakavatottsággal 
végzett munkát, amelyet elődje és munkatársai 

végeztek. 
Leon Gheorghe pénzügyminiszter ma kelt 

rendeletével Procopiu és Istrate volt legfőbb 
számvevőszéki tanácsosokat a pénzügyminiszté- 
rium vezértitkáraivá nevezte ki. 
SIMA HORIA MINISZTER AZ ÚJ EURÓPAI 
RENDEE VALÓ BELLESZEKEDÉSRŐL 

Pénteken reggel iktatták be hivatalába 
Siva Horia professzort, az új kultúszminisztert, 

6Giurescu volt kultúszminiszter mutatta be az 
új minisztert és többek között kijelentette, hogy 

a szavak ideje elmúlt, most tettekre van 
; szükség. 
Sima Horia kultúszminiszter válaszában rámuta- 
tott arra, hogy az új kormánynak az a feladata, 
hogy 
az ország teljes politikáját az Európát meg- 

hódító új felfogás keretébe illesszék be. 
A nacionalizmus új felfogásáról van szó és La 
mi nem állunk be az új európai rendbe, akkor 
elveszett nép vagyunk. A nacionalizmus és a ro- 
mánok jogainak új felfogása a legsankalatosabb 
és legjellegzetesebb pontja ennek a kormányza- 
ti rendszernek. Minden gondolatunkkal és min- 
den erőkifejtésünkkel a haza szolgálatába kell 

hogy minden egyébb 

Ez az új nacionalizmus és felfogás nálunk is megengedett lesz, mert így akarja őfelsé- 
ge, 

valamint az a nemzedék, amely az uralkodó kö. rül tömörül és amely el van határozva arra, y minden erejével dolgozzék, hogy minden 
éget legyőzzön. A minisztérium prog- 

n elma miniszter kijelentet. 
gy korlat híve, 

legyünk arról és meg kell 

tagozataihoz 
Bucurestiből jelentik: Gigurtu Ion minisz- 

terelnök, mint a Nemzet Párijának vezérkari 
főnöke körlevelet imtézett a párt ideiglenes ve- 
zetőihez és abban közölte, hogy 

áfvette a párt parancsnoki tisztségét. 
Az egész országra nézve oly súlyos és fájdal- mas időkben - mondja a körlevél, - mind- 
sziunk kötelessége megérteni, az idők sza- 
vát, 

tömörülni a király köré és bizalomma! dol- 
gozni a hazáért. 

MANOILESCU MIHAIL KÖLÖGYMINISZTER 
SZEKFOGLALÓJA. 

Pénteken délelőtt iktatták be Manoilescu Mi- 
hailt mérnököt, az új külügyminisztert. Az ünnepsé- 
gen Argetoianu Constantin búcsuzott el eddigi mun- 

katársaitól, majd Manoilescu Mihail intézett beszé- 
dett a jelenlevőkhöz. 
-A külügyminisztérium főtisztviselől és tiszt- 

viselői jól tudják, hogy milyen gyökeres változáson 
ment át külpolitikai vonalvezetésünk. De én jól tu- 
dom azt is, hogy 
eennek a minisztériamnak munkaerői mindmáig 

egy másik külpolitikai iránnyal voltak lelkileg 
összehangolva. 

A hazafias érzésnek, az ország magasabb érdekeinek 
és a feltétlen munkakészségnek 

el kell tüntetnie ezt az eddigi lelki beállítottsá- 
got / 

és meg vagyok győződve róla, hogy a nemzeti ösz- 
szetartás gondolata, mely önöket is áthatja ebbe a 
mi új külpolitikai ritmusunkba bele fogja illeszteni 
önöket. 

Franciaország 
Levertséggel vette tudomásul az alsóház 

máciai visz
! 

az oráni ilotta megtámadásának hirét 
Berlinből jelentik: A DNB közli: Az angol 

hadihajóknak az orani kikötőben horgonyzó 
francia hadihajók elleni támadásat a német sajtó 
a leglealacsonyítóbb akciónak tekinti, amely a 
világtörténelemben valaha is előfordult. Az új 
nemet Feher Könyv adatai igazolják, hogy Ang- 
lja Fiandriában is hasonló eljárást tanusított a 
franciákkal szemben, az orani ütközet azonban 
betetőzésa Anglia pokoli módszereinek. Megál- 
lapítást nyert, hogy Churchilinak nemcsak az 
volt a főcelja, hogy a francia veszteségek tekin- 
tetbe vétele nelkiii mentse meg az angol expedi- 
ciós hadsereget és annak felszerelését és nem 
gondolt Franciaország jövőjére. Az orani csele- 
kedet megmutatta, hogy Anglia mire képes, ha 
érdekei forognak kockán. Berlinben megállapi- 
tották, hogy Anglia úgy politikai, mint katonai 
téren elárulta Lengyelorszagot, Belgiumot és 
Hollandiát. Oranban pedig meggyilkolta a fran- 

DeGaulle tábornok javasolta a íranci 
megtámadását 

Rómából jelentik: Az egész olasz sajtó 
nagy felháhorodassal tárgyalja Anglia eljárását 
a francia hajóhaddai szemben. Az olasz lapok 
igen erős hangon bélyegzik meg Angha eljárá- 
sát és hasonló hangnemben írnak Churchill an- 
gol miniszterelnök alsóházi beszedéről is. Külö- 
nösen a Moegsagero ir élesen az alsóház üléséről 
és megemlíti, hogy az ülést tomboló lelkesedés 
hangulataban folyt le. Anglia a legnagyobb 
megfontoltsággal a világtörténelem legelitzlen- 
dőbb támadásat hajtotta végre - a Messagero 
szerint: Franciaország nem akart belemenni 
semmiféle kétszínű játékba és ezért az angolok 
elhatarozták, hogy ellogják a francia fiottát. 
A Messagero Beriinen át erkezett jelentést kö- 
zöl, amely hangoztatja, hogy a francia flotta 
elleni akciót De Gaulle tábornok javasolta, mi- 
után nem sikerült fellázítania a francia flottát 
és a francia gyarmatbirodalmat. 

VEDTELEN HAJOKAT TAMADTAK 
AZ ANGOLOK 

Rómából jelenti a Stefani: Az angoloknak 
az a kísérlete, hogy rátegyék a kezüket a fran- 
cia fiottára, valamint az Oránban horgonyzó 

A irancia kormány bejelentette 
a diplomáciai viszony megszakitásái 

hogy a francia Kormány pénteken a következő hivataloa 
uLebrun köztársasági elnök elnöklete alatt minisztertanács volt, amely 

támadásával az oráni francia hadihajók 

Vichyből jelentik: A DNB közli, 
közleményt adia ki: 

filotta minősíthetetlen 
rését fejezte ki azoknak 

ató e ta a az at 
; 

a francia tengerésztiszteknek, akik bátran teljesít ablA francia minisztertanács elhatározta, hogy megszakitja a diplomáciai kapcsolatot 

cia tengerészeket és tiszteket, mert azok enge- 
delmeskedtek a kapott parancsnak. Churchil 
szerint ez a gyilkosság Franciaország érdekeit 
szolgálta, A nemet kormány lovagiasan és be- 
csületesen viselkedett Franciaorszaggal szem- 
ben, amire Anglia sohasem volt képes. 

A Hamburger Eremdenblatt hangsúlyozza, 
hogy a 36 évvel 
nyomtalanul eltűnt. Ezután összehasonlítást 
tesz a brit s a német kormányok eljárása között. 

sziiolta 

ezelőtt létesült entente cordiale 

A német kormány csak garanciákat kért arra 
nézve, hogy a francia hadifiotta nem fog részt. 
venni az Anglia és Németország között folyó há- 
borúban, mig az angol kormany magának akarta kiztosítani a francia flotta segítséget. Németor- 
szágnak nincs szüksége a francia flotta segítsés 
gere, mert a győzelmet sajaát erejével fogja el- 

francia hajók elleni támadás, mély benyomást 
keltett az elasz közvélemenyben. 
árulását minősíthetetlennek jelentik ki, mert a 
tegnapi szövetséges társa ellen nyitott tüzet, 
tudva azt, hogy a francia elsővonalbeli hajók 
nem felelhetnek nehéz tűzérségükkel. 

Nincsen kízárva a írancia 
hadüzenet Angliának 

Viehyből jelentik: A francia kormány hivata- losan közli: Pénteken délelőtt Lebrun elnökletével 
összeült a francia államtanács. Annak a minősíthe- tetlen támadásnak tudomásul vétele után, amelyet 
a hatalmas angol hadihajóraj intézett a francia ha diflotta ellen, az államtanács mindenekelőtt elisme- 

a flotta 

Az angolok 

rését fejezte ki a francia hadiflotta hősies maga: 
tartásáért, majd elhatározta, hogy 
Franciaország megszakítja a diplomáciai kap- 

csolatait Angliávall. 
Rerlinből jelentik: A Newyork Herald Tri- 

bune nem tartja kizártnak, 
hadat üzen Angliának. 

foglalkozott az angol 
jesítették kötelességü 

ellen. A 

A miniszterelnök körlevele a Nemzet Pártjának 



1940. július 7. . 

éde a 
támad 

Londonból jelentik: Churchill miniszterelnök 

az alsóház ülésén a következő beszédet mondotta: 

Mély szomorúsággal kell beszámolnom arról, 

hogy kényszerülve voltunk megakadályozni, nehogy 

a francia fiotta német kézre jusson. Előfordulhat 

az az eset, hogy ha két nemzet egymás mellett küzd, 

az egyik kérheti a szövetségi kötelességek alóli fel- 

mentését. Legkevesebb, amit elvárhattunk volna 
a 

írancia kormánytól, hogy mielőtt abba hagyja a 

harcot, ne okozzon Angliának, régi fegyvertársának 

károkat. Felajánlottam amnak idején Franciaot- 

szágnak, hogy 
mielőtt külön fegyverszünetet kérnek, flottáját 

küldje át angol kikötőbe. 

Darley tengernagy ezt megigérte, de nem tartotta 

De igéretét és a bordeauxi kormány német kézre 

juttatta, vagy akarta juttatni a francia flottát, tu- 

datában annak, hogy ezzel halálos veszélyt mérhe: 

Angliára. Petain kormányának rosszakaratára pél- 

da az, hogy 

5400 angol pilótát Reynand bukása után, ahe- 

lyett, hogy Angliába küldték volna, kiadták 

; Németországnak. 

Az angol kormány tegnap ellenőrzés alá helyezte 

a francia hajóhadat. Tekintélyes egységek rövid fi- 

gyelmeztetése után alárendelték magukat ellenállás 

és vérontás nélkül, csupán egy angol matróz és egy
 

írancia tiszt halt meg és néhány jelentéktelen sebe
 

sülés történt.t 

Kilencszáz francia tengerész kérte az angol ál- 

lampolgárságot, amelyet minden formalitás nél- 

kül megadtunk nekik 

és csatlakozott hozzánk, a háború folytatására. 
A 

többi francia tengerészek kívánságukhoz képest 

visszatérhetnek Franciaországba. Az Angliában 
lévő 

irancia katonák, - kivéve azokat, akik De G
aulle 

tábornoknak engedelmeskednek - szintén vissza- 

térhetnek hazájukba. Az Alexandriában 
lévő fran- 

cin hajók nem hagyhatják el a kikötőt. 
Az Oránban 

lévő francia flotta parancsnokának az angol 
tenger- 

Churchill besz 
s s 

írancia ilotta elleni 
r r 
ásról 

1. Vagy harcolnak Németország ellen Anglia 
oldalánp,, 

2. Vagy csökkentett legénységgel angol kikö- 
tőbe vonulnak. 

Mindkét feltételüunk elfogadását visszautasítot- 
ta a francia tengernagy és erre 7.58 perckor pa- 
rancsot kaptak az angol hadihajók a tüzelésre. A 
harc tolyamán elsüllyedt egy Strassbourg osztály- 
hoz tartozó hajó, egy másik sulyosan megrongáló- 
dott, két torpedóromboló, egy anyahajó ugyancsak 
elsüllyedt, vagy kigyulladt. A Strassbourgnak és a 
Dunkerguenek sikerült elmenekülnie, Toursból jövő 

francia egységek védelme alatt. Harcirepülőgépeink 
üldözték őket. A Dünkerdue több hónapig harckép- 

telen lesz. 
Igen sok áldozata van a küzdelemnek. 

Egyetlen angol hajó sem vált harcképtelenné. Az 
ellenörzést a Földközi-tengeren tovább fenntartjuk. 

A francia flotta tekintélyes része nem került át né- 

met kézre. Eljárásunkat a parlament, a nemzet, az 

Egyesült Allamok, a világ és a történelem közvéle- 

ményének itélőszéke elé bocsátjuk. 

- Ami a jövőt illeti lehet, hogy megtámadnak 

bennünket, vagy 

szigetországunkba is behatolnak a németek Ir- 

országgal együtt. 

Megérti ezt minden angol és ír alattvaló, minden 

szövetségesünk, minden jóakarónk az óceán mind- 

két partján és bizonnyal segíteni fog nekünk e harc- 

ban, szintúgy gyarmataink is. Az ellenség partra- 

szállását megakadályozzuk, légi erőnk tökéletes, a 

német flotta gyenge és az angol szárazföldi hadse- 

reg elszánt. Nem tűrjük a defetizmust sorainkba
n 

és küzdünk az „ötödik hadoszlon" ellen. 

Minden olyan álhírre, amely Németországgal 

való békekészségünkre vonatkoznak, azt felel- 

jük: nem! 

Nem, uraim, ezt a háborút tovább folytatjuk, 
min- 

den rendelkezésünkre álló eszközzel, míg minden 

jogot vissza nem helyezünk régi, megillető helyére, 

nagy két feltételt szabott: 

Halálos csend követle 
Londonból jelenti a Reuter: Csütörtökön 

délután az alsóházban azalatt az idő alatt, amíg 

Churchill leirta a francia hajók elleni t
ámadás 

történetet, csaknem gyászos legkör ural
kodott. 

Maga Churchill úgy tűnt fel, mint akinek fi- 

zikai nehézséget okoz az esemény bejele
ntése és 

annak közlése alatt halálos csend uralta a
 ter- 

met. A hangulat még gyászosabbá vált, ami- 

kor a miniszterelnök bejelentette a franci
a ha- 

ó- és emberveszteséget. Ez a nyomott ha
ngu- 

jat csapán akkor csökkent némileg, amikor a 

kormányelmök közölte, hogy a parlament
re bizza 

az esemény elbírálását, majd amikor azt 
mon- 

dotta, hogy Nagybritánnia tovább folytatja a 

háborút, minden felől taps hangzott fel. 

Némeország nem szegi 

meg a legyverszüneti 

feltétle ekel 

Berlinből jelentik: Churchill angol minisz- 

terelnök nyilatkozata még jobban megerősíti 

berlini politikai körök ama véleményét, hogy 

az angol kormány pótolni akarja az eddig 
el- 

szenvedett komoly angol hajoóveszteségeket
. Ki- 

jelentik, hogy az a mód, ahogyan Churchill 

Anglia Írország m 

Dublinból jelentik: Az a hír, amely szerint 

a brit kormány az ír szabad köztársas
ágot angol 

védelem alá akarja helyezni és elfoglalja az 
ír- 

országi kikötőket, nagy nyugtalanságot kelt
ett 

nemcsak politikai körökben, hanem magában a
 

léppen is. Bizalmatlanul figyelik azokat a tár- 

alásokat is, amelyeket az angol kormány az 

zakirországi kormánnyal folytat, mert felté- 

elezik, hogy Észak-Irország hajlandó az ír sza- 

badállammal egyesülni, London védelme alatt. 

iszak-Irországot szállja meg és onnan indit tá- 

adást az ír köztársaság ellen. 

Laval 

tmánymódosiításról 
elentik: A Német Távirati Iro- 
ichyből: Laval helyettes minisz- 

óban 50 szenátor jelen- 
artott Franciaország 

Aftól is tartanak, hogy a brit haderő először 

aminek megvédésére vállalkoztunk. 

Churchill bejelentését 
igazolni akarja Franciaország elleni brutális 

cselekedetét, minősíthetetlen manővert képez, a 

mely azonban nem leplezheti el az angol aljassá- 

got. Berlini politikai körökben ismét nyomaté- 

Kkosan iangsúlyozzák, hogy a német francia 

fegyverszüneti egyezmény értelmében a biro- 

dalom ünnepélyesen lemondott arról, hogy a 

francia fotta szolgálatát igénybe vegye és itt 

olyan ígéretről van szó, amelyet katonak tettek. 

ANGLIA MEG NEM TISZTAÁZTA 
HELYZETÉT A FRANCIA KORMÁANNYAL 

SZEMBEN 

Londonból jelenti a Reuter ügynökség: Az 

alsóhaz ülésen kérdést intéztek a külügyi állam- 

Gondtalanul 
napfürdőzni 

tonnás felfegyverzett angol gőzöst. Egy másik hajó- 

karavánból sikerült kilőnünk egy 12.000 tonnás 

nagy tartályhajót és egy 8000 tonnás kereskedel- 

mi hajót. Az egyik előőrs hajónknak sikerült meg- 

semmisíteni a norvég partok közelében egy ellensé- 

ges tengeralattjárót. Légierőink is sikeresen foly- 

fatták tamadásaikat az angol partvidéken és ipar- 

telepeket, hadfelszerelési gyaárakat és kikötői beren- 

dezéseket bombázott. Zuhanó, harci repülőgépeink 

Anglia déli partjain hajókaravánok elleni támadá- 

sok során 4 hajót süllyesztettek el és megro
ngáltak 

másik kilenc szállítohajót. Az angol repülők ismét 

berepültek Hollandiába, Belgiumba és ezeken ke- 

resztül Észak-Németországba. Katonai pontokat ne
m 

támadtak meg, de megerősitetlen helyiségeket bom
- 

báztak és számos polgarembert megöltek. A légi- 

harcok során hat ellenséges repülőgépet lelőtt
ünk, 

egy ellenséges gépet pedig légelhárító ágyúink pusz
- 

itottak el. Két német gépet elvesztettünk. 

HIVATALOS FRANCIA TILTAKOZÁS 

LONDONBAN 

Londonból jelentik: Chambon londoni fran- 

cia ügyvivő ma a külügyi hivatalban tiltako- 

zó jegyzéket adott át az angol tengeri haderő- 

nek a földközi-tengeri francia flotta ellen vég- 

rehajtott akciója miatt. 

[ 

A fegyverek beszolgáltatása 
A temesvári rendőrkvesztura közli a közön- 

séggel, hogy az illetékes katonai hatóságok ren- 

delkezése ertelmében ma, szombaton és hétfőn, 

déli tizenkét óráig be kell nyujtani az összes 

fegyvereket és a hozzávaló lőszert, valamint 

bármilyen robbanóanyagot, a fegyverengedé- 

lyekkel együtt. A fegyvereket és a lőszert, vala- 

mint a fegyverengedélyeket a rendőrség 63. szá- 

mú szobájaban kell leadni. A tartalékos tisztek, 

a rendőrtisztek és detektívek, valamint az egyes 

intézmények és őrzővállalatok őrszemélyzete, ha 

a katonai hatóságoktól kapták a fegyverenge- 

délyeket, nem adják le fegyvereiket és a muni- 

ciót. Éppen úgy nem kell leadni a vadászfegy- 

vVereket sem, amelyeknek tulajdonosai szabály- 

szerű fegyvertartási engedéllyel rendelkeznek. 

Magyar cáfolat egy álitólagos 
titkárhoz, hogy az angol kormány elismeri-e a 

Bordeauxban székelő és német ellenőrzés alatt 

működő francia kormányt, mire Buttler írásban 

a következőket válaszolta: 

Anglia franciaországi nagykövete és a 
nagykövetség személyzete június 23-án a német 

csapatok jelenléte következtében elhagyta Fran- 

ciaországot A Petain kormány még képvise- 

lettel bír Angliában, amely képviseletnek a ve- 

zetését egy követségi tanácsos vette át. A Pe- 

tain kormányhoz való viszonyunkat még nem 

lehet teljes pontossággal meghatározni. 

egszállására készül 
nemzetközi és diplomáciai helyzetéről. Közölte 

a kormány szándékát az alkotmánymódositással 

kapcsolatban. Laval beszámolóját rövid eszme- 
csere után a szenátorok többsége helyesléssel 
vette tudomásul. 

TöMEGESEN SÜLLYESZTIK EL AZ ANGOL 
KERESKEDELMI HAJÓKAT 

Berlinből jelentik: A vezéri főhadiszállás jelen- 
ti: A német tengeralattjárók az Anglia elleni harcok 
során az utóbbi időben sorozatosan szép sikereket 
arattak. A Fehner kapitány vezetése alatt álló egyik 
búvárnaszádunk jelentette, hogy az utóbbi időben 
34.400 tonna ellenséges hajóteret süllyesztett el. 
Ezzel együtt ez a tengerelattjárónk eddig 85.000 re- 
giszter tonna tartalmú ellenséges kereskedelmi ha- 
jóteret pusztított el. Egy másik tengeralattjárónk 

21.000 tonna hajóteret, mig egy harmadik 31.100 

tonna hajóteret süllyesztett el. Ez utóbbi 5 ellensé- 

ges kereskedelmi gőzöst lőtt ki egy erősen biztosí- 

fott ellenséges hajókaravánból. Egyik gyorsjára- 

tú naszádunk megtorpedózott egy 5800 és egy 6500 
í 

határincidensről 
Eucurestiből jelentik hivatalosan: Egyes 

külföldi rádióállomások arról adtak hírt, hogy 

Románia nyugati határán incidensek történtek 

volna, sőt összeütközésekre is sor került. E
zzel 

kapcsolatban a bucurestii rádió a következő
ket 

idézte: 

A budapesti rádióállomás július 3-án 22 

óra 40 perckor jelentette, hogy azok a hir
ek, 

amelyek csapatösszevonáso ől és összeütközé- 

sekról szólnak a román-magyar határ mentén 

és amelyek a külföldön elterjedtek, a fa
ntázia 

Dirodalmába tartoznak. E tendenciózus hireket 

azok terjesztik, akik a rend megzavarását akar-
 

ják előidézni. A budapesti rádió felhívta a kö- 

zönséget, hogy ne adjon hitelt ezeknek a hi
rek- 

ntk és őrizze meg hidegvérét. 

Ugyancsak a bucurestii rádió idézte a buda- 

pesti rádióállomásnak a svájci Bund című
 la 

ban megjelent erről szóló cáfolatát. 

A Tass Iroda cálolaia 

egy álhirről 
Bucurestiből jelentik: A Tass szovjetüg

yni 

közli, hogy a Daily Herald és a Daily Ex
press 

lentette, miszerint a moszkvai rádióállomás 1 

lámhosszán július 2-án olyan titokzat
os hírt kö 

tek volna, mintha a román nép a vörös h: 

segítségét kérte volna egy nagyh
atalom 

melynek támadó szándéka lenne 

ben. A Tass ügynökség leszö ezi 

1 lapokban megjelent álhír 
kitalál 

hog 
nem 
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Megkezdőd 

Az európai közvélemény a szokottnál is foko- zottabb figyelemmel kiséri az Egyesült Allamok el- nökválasztási mozgalmait, mert úgy véli, hogy ha ismét Roosevelt, vagy az őő demokrata pártjának jelöltjét választják meg, az egyet jelent a háborúba való beavatkozással, ha azonban republikánus je- lölt győz, akkor a birodalom távol marad a háború- tól. Van is ebben valamelyes igazság, de mégsem fedi teljesen a valóságot. Igaz ugyan, hogy Roose- velt nyiltan kiáll Anglia mellett, hangsúlyozta min- dig, hogy minden támogatást meg kell ugyan An- giiának adni, de az Egyesült Allamokat még sem szabad háborúba vinni. Ezzel szemben viszont a má- sik párt sem zárkózik el Anglia megsegítésétől. 
Hogy azonban az USA valóban részt fog-e ven- ni később a háborúban, azt nem is teljességgel az 

Az Egyesült Allamok elnökének jogköre széle- sebb, mint a legtöbb alkotmányos európai uralko- dőé. ő a haderő és flotta parancsnoka, ő köti a nem- zetközi szerződéseket, ő nevezi ki a követeket, kon- zulokat, a legfőbb bíróság tagjait, a magasabb tiszt- viselőket, ő hívja össze az országgyűlést. ől nevezi ki a minisztereket s azok csak neki felelősek, az or- szággyűlés tagjai még interpellációt sem intézhet- nek a miniszterekhez (akiknek címe egyébként Ame- rikában államtitkár) s a miniszterek az országgyű- lésen meg sem jelenhetnek. Az elnököt illeti a ke- gyelmezés joga s hozzájárulása nélkül nem emel- kedhetnek törvényerőre a javaslatok. 
E jogokkal szemben azonban a szenátus hozzá- járulása szükséges a békekötéshez s a nemzetközi szerződések érvényéhez. Igy a szenátus volt az, a mely dezavuálta Wilsont s nem hagyta jóvá az 1918- as békeszerződéseket, sem a Népszövetség statutu- mait, a háborúüzenet joga viszont a kongresszusé. A magasabb állásokat az elnök a szenátus bele- egyezésével tölti be. Ha pedig az országgyűlés az elnök vétója ellenére kétharmad többséggel ujra megszavazza a javaslatot, az törvényerőre emelke- dik. Végül a legfelsőbb bíróság - a Supreme Court hatálytalanitja a törvényeket, elnöki intézkadése- ket, ha úgy látja, hogy azok ellenkeznek az alkot- 

mánnyal. 
Hogy az elnök mennyire nem mindenható, ékes bizonysága annak, hogy nemcsak a Supreme Court 

semmisítette meg Roosevelt több intézkedését, de nem egy ízben az országgyülés utasította el több olyan törvény meghozását, amelynek megszavazá- sát Roosevelt kérte, sőt egy alkalommal az ellenzéki mozgalmat, egyik legbizalmasabb párthive, Wheeler szenátor vezette ellene. 

Az elnök nem 

elmök személye dönti 
nyek következnek be. 
hatása alatt Amerika 
dául a csendes 

val? 

csi - szempontok is. 
segítségéevel mint 

szággyűlés nélkül, 

alatt áll sokkal ink 
az 

ső keddjén a 48 állam 
választót (elektort 

és szenátort küld 
re. Ezek az elekt 

birodalom egész terü 

kétharmad 
elnököt, a három legt 

folyik le és addig 
ha megbukott is. 
szokott tenni az 
rata ellenére. Ha u 
kétharmad többséget, 

jon. 

régi amerika: holland c 

podnak meg jelöltjük s 

A pártokkal általaában furcsán allunk. A két 
párt - a demokrata és republikánus - inkább tör- ténelmi jelentőségü és bár van mélyreható program- különbség a két párt oplatformja" közt: az elvá- 
lasztó határok mégis elmosódtak. Konzervatívok akadnak ugyanis jócskán a demokrata pártban is, 
mint ahogy találhatók szép számmal radikálisok a republikánus pártban és éppen úgy szerepelnek szélső beavatkozáspártiak a Roosevelt ellenpártjá- ban, mint benemavatkozás-pártiak az ő táborában. 

kiföggesztett tábpiácska 
! States is he biggest business on the 
131.000.000 stockholders" . 
a vilá 

ább, mint bárhol másut.. 

mindenható 
„TRE UNITED STATES IS THE BIGGEST 

BUSINESS OF THE WORLD 
Az elnököt négy évre választják November el- 

) választanak, ahány képviselőt 
az illető állam az országgyűlés- 

orok azonban ténylegesen nem sza- vaznak, hanem egyszerüen összeszámolják, hogy a 
letén melyik párt mennyi elek- tor-mandátumot kapott. 

többséget, akkor a képviselőház választ 

közül. E választásnál azonban 
egy szavazata van, tehát a 100.000 lelkü kisállam- 
nak és a sokmilfiós nagyállamnak is 

Az elnökválasztás a következő év január 20-án 
helyén marad a régi elnök, még 
Persze politikai illemből mitsem 

új, még be nem iktatott elnök aka- 
gyanis az elnökjelölt elnyeri a 

keddjén ténylegesen megválasztott elnöknek tekint- hető. Az alkotmány értelmében az elnöknek le 35 évesnek kell lennie és megkivánják, hogy Ame- rikában született legyen és legalább 14 éve ott lak- 

A polgárháború óta déli államból származót hasem választottak meg. Eddig a legtöbb elnök 
gol származású volt, három skót (Wilson is), 
svájci német eredetü (Hoover) és a két Roosevelt 

A pártok a választás 

nagy jelentőségű a beavatkozás szempontjából, hogy ki lesz az elnök, de ez egymaga nem dönti el sem a kérdést. Amerikában 
a képviselők és szenátorok hivatalos h 

g legnagyobb üzlete. 1 
van. A nép a részvényes és azért választja az elnő- köt, hogy az jól vezesse a részvénytársaságot... 
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ott az előmérkőzés 
m .. az Egyesült Allamok elnöki 
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allásáért 
el, hanem hogy mily esemé- 
Nem látja-e későbbi tények 
érdekei veszélyeztetését, pél- 

-éceáni gyarmati státuszkvó megvál- 
toztatásával, vagy gazdasági rendszere katasztrófá- 
ját az eddigi nemzetközi rendszer megbolygatásá- 

Befolyásolják persze ezt az elhatározást érzel- 
mi, vérségi - s mint Amerikában mondják; erköl- 

Kérdés, hogy a propaganda 
reagál az elkövetkező esemé- 

nyekre e nagy birodalom rendkivül érzékeny köz- 
véleménye. Az elnök hatalmi köre ugyan óriási, a háború kérdésében azonban mit sem tehet az or- 

pedig a közvélemény hatása 

mindegyikében annyi elnök- 

Ha agyik sem érte el a 

öbb szavazatot nyert jelölt 
ninden államnak csak 

akkor már november első 

galább 

s0- 
an- 
egy 

salád sarja. 
előtt kongresszuson álla- 

zemélyében. Ismétlem: igen 

még- 
ugyanis valóság az, amit 

elyiségében 
„The United 
world. It has 

.Az Egyesült Allamok 
31.000.000 részvényese 

így hirdet: 

K. A. 

Deanna Durbin 

ŐÖLban 

A nemzeti erők 
összelogása 

Franciaországban 
Franciaországnak ma egy tekintetben 

van politikailag kedvezőbb helyzete, mint 1871- 
ben volt. Míg a porosz-francia háború után a 
jórészt meg nem szállott országban kavarog- 
tak a kedélyek és sem Thiers, sem Gambetta 
nem voltak képesek az ország politikai jövőjére 
nézve a nemzetet azonos alapra hozni, ma Pe- 
tain tábornagy a pártokon felülálló olyan te- 
kintély, aki a nemzeti egységet kellő határozott- 
sággal megteremtheti. Azt az aléltságot, amely- 
be a francia társadalom átmenetileg jutott, a 
politikai indiferencet rövidesen felfogja rázni 
az az alkotmányreform, amelyre a legutóbbi 
hírek szerint már a jövő héten sor kerül. Amíg 
1872-ben a királyság és a köztársasági alterna- 
tivája képezte a pártok közötti ütközőpontot, 
ma sokkal kisebbrendű kérdés felett kell a 
francia alkotmányszó nemzetgyülésnek dönte- 
nie: a parlamenti rendszer megváltoztatása fe- 
lett. Új legyen-e, vagy a régi annak a Francia- 
országnak az alkotmánya, amely ma ezer sebét 
gyógyítva, letepertségéből felocsudva ismét 
részt fog kérni annak a fölerésznek történetében, 
amelynek fejlődése a francia nemzet elhatá- 
rozásainak elválaszthatatlan függvénye volt. 

Petain tábornagy nemzeti egységet akar és 
ennek parlamentáris megteremtésénéel elsősor- 
ban a létező kamara és szenátus tagjaihoz for- 
dul. Vajjon ez a politikailag annyira szövevé- 
nyes. kifinomult és a liberálizmus kenyerén fel- 
nőtt parlamentnek lesz-e megfelelő önmegta- 
adása ahhoz, hogy a valóság képét megláthas- 

Tudjuk, a parlament nagyban hi- 
bás abban, hogy pártfrakciókra oszolva, a kor- 
mányoknak adott bizalommal politikai játékot 
folytatott és ezzel azt eredményezte, hogy Fran- 
ciaország egységes és folytatólagos kormány- 
zat hiányában, évről-évre veszített belső ellen 
állási képességéből. Mégis Lebrun elnök és Pa- 
tain tábornagy alkotmányos szellemben folya- 
modnak ahhoz az expedienshez, hogy a parla- 
ment döntsön az erszág jövőjéről. ,Valószínű 
azonban, hogy a kísérlet sikertelensége esetén 
is haladni fognak az újjáélesztés útján. 

A francia élet túlnyűtte a politikai párto- 
kat. A vilagháború után az abszolut győzelem 
tudata még nagyjában lehető politikai létfor- 
mát tudott teremteni, de a visszaesés nem ké- 
sett és a párttusák nyomán beállott az a vis 
imertiae, amelyet Mussolini saját hazájában kel- 
lő időben felfedezett, de amelyet a kifinomult, 
francia politikai ösztön nem akart és nem tu- 
dott legyürni. Igy jutott vissza a francia törté- 
nelem a compiegnei erdőbe és a nép minden 
gazdagságánál többet érő tapasztalatok birtoká- 
ba. Ezeknek a tapasztalatoknak érvényesítése 
az 1875. évi alkotmány megdöntése nélkül le- 
hetetlennek látszik. A 75 év óta választások, 
elnökjelölések, pártkérdések lázában vivodó köz 
életnek a fejlődés szilárdabb alapjait kell meg- 
teremteni. Olyan alapot, amelyre át lehet ültet- 
ni a francia forradalom nagy eszméit és a je- 
jenkor szociális követelményeinek nyomán ke- 
letkezett elveket. 

Az a hármas elv, amely a július 14-i bar- 
rikádokról felszállva Eiurópa levegőjét ember- 
öltökön át betöltötte, azok az eszmék nem el- 
lentétesek a részesülő reformmal. A korporációs 
parlament éppen úgy a nepakarat összetétele, 
mint a pártparlament, azzal a különbséggel, hogy 
az akarat megnyilvánulását szorcsabb o- 
latba hozzák az egyén gazdasági érdekével és 
elhelyezkedésével. A gazdasági fejlődés szük- 

Az Apollo-ban 

Főszerepekben: HILDE KRAHL- 

Egy anya drámai küzdelme syermeke boldogság 

A kegyes hazu 
Ev Klippstei 

gság 
n-Oitto Gebühr 

ségszerűen elnyomja a politikai filozófiát, amely 
azon a téveszmén vezette a fonalat, hogy a lez-- 
kisebb bourgeois is döntő szóval bír az állam- 
élet irányításában. A korporációs rendszer ez- 
zel szemben az egyént a maga életérdekeibe he 
lyezi anélkül, hogy a citoyent megiilető jogo- 
kat elvónná. Pelz tábornagy nem etőat 
tani azt a harmadik rendet, amely másfél száz 
esztendő óta dicsőségben és gyászban egy volt 
Franciaországgal, de keresi a nemzeti erők ösz- 
szefogását eredményező formát. A francia al- 
kotmány módosításról szóló hírbe ennél többet 
nem lehet és nem szabad belemagyarázni. A je- 
lek arra mutatnak, hogy gyors cselekvéssel az 
alkotmánymódosítás keresztülvihető 



A német hadsereg bámulatosan gyors fran- 
ciaországi előnyomulása során számos olyan 
akadállyal állott szemben, amelynek ennyire fö- 

lényes leküzdését néhány hét előtt még azok 
sem birták elképzelni, akik különben rendületle- 

niül bíztak e kitűnő hadigépezet pontos működé- 
sében és hatályos voltában. A most beérkező né- 
mmet lapok helyszínen készült, lelkiismeretes ha- 
üitudósításai világosságot deritenek erre a kö- 
rülményre is. 

A „WEYGAND-VONAL" NEM ALLHATOTT 
ELLEN 

Eszak-Franciaország eleste után a szövet- 
ségesek főképp abban reménykedtek, hogy az 

i Aisne-Somme folyók ternmészetes akadályvo- 
nalán felépülő Weygand-védelmi körzet feltar- 
tóztatja a további német előnyomulást és meg- 
védi Párist. A Neues Wiener Tagblatt kiküldött 

munkatársa, von Horstenau vezérőrnagy, aki 
nyomon követte a győzelmes német hadsereget 

esgészen Párisig, leírja, miből állott tulajdonkép- 
pen ez a sebtiben épített erődiítmény-rendszer. 
Hóőtámaszpontjaivá a sűrűn lakott vidék falvai- 
nak uccáit és házait alakították át a franciák. 
Hihetetlen, mennyi lőrés, gépfegyverfészek, 
tankakadaály várt a támadókra. A védelmi hálóba 

bevont községek mögött a francia nehéz tűzér- 
ség vonult fel. Az erdők szélén, az elszigetelt pa- 
sgonyokban, a hullámos talaj vizmosásaiban és 
mélyedéseiben, a lejtőkön és dombtetőkön ujabb 
és újabib rohamcsapat-fészkek ágyazódtak De. 
Az ellenállás e sejtnendszerű szövevényét a 

nemetek elsősorban bevált fegyvernemeikkel: a 
zuhanóbombázókkal és a páncélkocsikkal kúszál- 
ták össze. Minthogy azonban az ellenség - kü- 
lönösen a folyópartokon - szívósan védekezett, 
gyakran heves közelharcra került a sor. Ha te- 
hát az Aisne-Somme-vonal és Paris közötti 
harcok nem is tartoztak a hadjárat könnyebb 
részéhez, összefoglalólag mégis meg lehet álla- 
pitani, hogy a francia közvéleményt tudatosan, 
vagy talán tudatlanságuk folytán, súlyosan fél- 
revezették mindazok, akik a Weygand-övezet át- 
törhetetlenségét hirdették. Egyszersminden- 
korra bebizonyosodott, hogy az ilyen földmun- 
kákon alapuló hevenyészett erődhálózat nem ko- 

mmoly akadály olyan elsőrendűen vezetett, erős, 
eyorset mozgó hadsereg számára, mint a 
émet, 

i 

ATKELES A RAJNÁN 

tést keletett: a németek rajnai átkelése. A Völ- 
kischer Beobachter egyik haditudósitója: Detig, 
aki a Limburgból meginduló támadás szem- és 
fültanuja volt, erre is feleletet ad. Szerinte e ba- 
mulatos teljesítmény elsősorban a német utá- 
szok hőiességének köszönhető, akik rohamcsó- 
nakjaikban az ellenséges erődök, tűzérség és 
gyalogság pergőtüzében keltek at a Rajnán s 
néhány óra alatt már a legsúlyosabb páncélke- 

ccsik átkelésére alkalmas pontonhidat építették, 
úgy Limburg előtt, mint valamivel távolabb, a 
mocsaras III folyón is. Igy történhetett, hogy a 

német támadó oszlopok éle ket nap alatt, június IT7-én már elérte Colmár városát. 
Mialatt elől tovább dúlt a harc, amely tud- 

valevőleg csak néhány órára lassíthatta meg a 
diadalmas előnyomulást, a haditudósító rövid sé- 
tát tett abban a francia erődítményvonalban, 
amely Limburggal szemben terült el. A kettős 
árótakadály között keskeny út vezetett egy 
óriási betonerődhöz. Lőrésein még füst gomoly- 
gott ki, mialatt tetején máz német légelhárító 
üteg helyezkedett el a hátvéd védelmére. 

Az erőd állapota minden méltatásnál éke- 
sebben bizonyítja, milyen hősies harcot folyta- 
tott itt az a rohamcsapat, amelyik bevette. Mé- 
ternyi vastag betonhomlokzatat egy telitalálat, 
mintegy két méter szélességben, porrá zúzta. A 
széthullott lépcsőfokok közül vasrudak meredez- 
tek elő, elgörbítve, mintha drótból lettek volna. 
A három centiméter vastag, belső oldalán csa- 

okkal ellátott vasajtót szilánkokra szaggatta 
gy nagy adag robbanó-töltés. Bent szétroncsolt 
lefonvezetékek, átlyuggatott szellőztetőkészü- 
ékek, beomlott közfalak romhalmaza fogadta 
a látogatókat. (A szomszéd helyiségben löszer- 
aktár repült a levegőbe.) A keménypapírkent 
ehajlított acéltető résein át esőcseppek hullot- 

1ég oly forróak voltak, hogy megéget- 
deklődők alájuk tartott kezét. Az erdő 

A német csoda titka 
Mivel magyarázható a páratlanul gyors 

és zuhanó-bombázók bámulatos 

A másik haditény, ami világszerte meglepe- 

30 óra hosszat égett; az áttüzesedett be- delmi és 

előnyomulás. Ulászok 
teljesitménye 

ton még akkor is perzselt, amikor a haditudó- 
sító ott járt. 

Ez volt az erőd tulajdonképpeni páncéltor- 
nya. Innen hosszabb folyosón át a földalatti „la- 
kószobákba" lehetett jutni, amelyek sértetlenül 
maradtak. Két konyha nyilt egymásba, a meg- 
felelő készletekkel és felszereléssel. A sarokban 
két nagy tüzhely állott. A behatolók fehér ke- 
nyeret, konzerveket, bort, nyershúst és pléh- 
kannákban tejet találtak, amely közben megsa- 
vanyodott. Amikor pedig egy átellenes emelkedő 
folyosón az erőd mögött kijutottak a szabadba, 
a fák között, kifeszített drótokon, ott látták 
csüngeni az elmenekült francia legénység 
utolsó nagymosásának tanubizonyságait: ingek, 
alsónadrágok himbálództak színes egymásután- 
ban a szélben. 

HOGYAN TöRTÉK AT A MAGINOT- 
VONALAT 

A hanmadik, talán legkiemelkedőbb és leg- 
váratlanabb fegyvertényről: a Maginot-vonal át- 
töréséeről ugyancsak a Völkischer Beobachter 
két haditudósítója: Amphlett és Urbanek számoi 
be. Jóforman harc közben irt, az izgalom feszült- 
segét visszatükröző cikkeik kiemelik, hogy ezen 
a részen - Ellweiler, Leyweiller, Gross-Tánn- 
chen környéken - az áttörés egyáltalán nem 
volt gyerekjáték. Az erődiítmény-övezetet terve- 
zöik lelemenyesen és gondosan építették meg. A 
mocsaras, hináros talaj egyik kiemelkedő pont- 
járól mintegy húsz hatalmas betonerődöt lehet 
aránylag kis körzetben megszámlálni; mind- 
egyikük ágyúkkal és gépfegyverekkel volt tele- 
tömve. Ha a hajnalban megkezdett támadás alig 
72 óra alatt megis végzett az erődlánccal, ez - 
eltekintve a páratlanul heves tűzérségi előkészí- 
téstől, amely mellett eltörpülnek a világháború 
pergőtüzei - elsősorban a német zuhanó-bom- 
pazók, a „Stukák" tömeges harcbavetésének tu- 
lajdonitható. Orákon át zuhogtak le a magasból 
a rendkívül hatásos robbanóanyaggal töltött 
bombák és gánátok. Egyik erőd a másik után 
emlott össze, láng, füst és füsiketítő dörrenések 
között. A Stukák támadó-hullámai után jöttek 
az utászok, majd a gyalogság, amely elkesere- 
dett kézitusában törte le az ellenállás maradvá- 
nyait. 

A lőrések mellett francia „poiluk" hevertek 
egymás hegyén-hátán; a mellettük lerogyott két 
közlegény lengyel egyenruhát viselt. 

Ha az erődöv áttörése után a támadók 
nyomban folytathatták előnyemulásukat, még 
mkább megzavarva a hátráló ellenséget, ennek 
magyarázata, hogy a könnyű légelhárító-ütege- 
ket az élen járó rohamcsapatokhoz osztották be. 
Az ágyúk így közvetlen közelből, hathatósan tá- 
mogatták a géppisztolyokkal és kézigránáttal 
küzdé gyalogságot. Egy-egy újabb támadóhul- 
lám előrevetése és a nyilt terepen való, legyező- 
szerű szétterjesztése alig vett 30 percnél több 
időt igénybe. Igy történhetett meg az a különös 
eset, hogy a légelhárító ágyúk legénysége nem- 
csak hogy részt vett a mozgó háborúban, nem- 
csak mint „könnyű tűzérség" dolgozott a roha- 
mozó gyalogsági oszlopok közepén, hanem fog- 
lyeokat is ejtett! 
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A beszarábiai menekhüllek 
részére lelkesen lelyik 
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a gyüjtés 
A beszarábiai menekültek segélyezésére Te- 

mesvárott megindult gyűjtés első napi eredmé- 
nye tekintélyes összeget juttatott a menekül- 
teknek. Már az első napon sokan fizették be 
adományaikat a helytartóság kultúrális ügy- 
osztályánál. Példát mutató módon kivették ré- 
szüket az adományozásból Marta Alexandru dr. 
királyi helytartó és Baran Coriolan dr. főpolgár- 
mester, akik egyenkint tízezer leit adtak a me- 
nekültek segélyezésére. Tízezer leit adtak erre 
a célra a Nemzeti Bank temesvári fiókján 
tisztviselői is. Egyenkint tízezer leit adomá- 
nyoztak még a Gyapjúipar, a Firul Románesc, 
az Altalános Hitelbank és Morariu Alexandru 
dr. közjegyző. A Temesvári Bank huszonötezer 
leit, a jogosított könyvelők testülebe háromezer 
leit adományoztak. A temesvári Nemzeti Gár- 
da gyűjtésének első napi eredménye 44.941 lei 
volt. A gyűjtés eddigi eredménye 151.441 leit 
tesz ki. 

Hamar György református 
r " 

lelkész utolsó utja 
A református papság, a hívek és a ma- 

gyar közönség őszinte részvéte mellett helyezték 
örök nyugalomra Hamar György nyugalmazott 
újszentesi református lelkész földi maradvá- 
nyait az ottani temetőben. A koporsót délelőtt 
a lakásból az újszentesi református templomba 
szállitották és ott ravatalozták fel. A hívek nagy 
tömegben járultak szeretett lelkészük koporsó- 
jahoz és bensőséges imát mondtak. A gyászszer- 
tartás délután négy órakor kezdődött a temp- 
lomban, amely megtelt az újszentesi és temes- 
vári gyászolók sokaságával. Először Nits Ist- 
ván újkisodai református lelkész mondott ben- 
sőséges és áhitatos imádságot a holttest fölött, 
majd Debreczeni István temesvári vezető lel- 
kész mélyen megható prédikációt tartott. Ez- 
után a sír felett Sós Lajos lugosi segédlelkész, 
aki ezidő szerint az újszentesi református egy- 
háznak felügyelő lelkésze, vé. a szertartást, 
utána pedig Dékány János újszentesi presbiter 
az ottani presbitérium nevében búcsúzott el az 
elhűnyt lelkésztől, aki évtizedeken át volt a hí- 
vek gondos lelki atyja. Végül Bokor Sándor új- 
mosnicai lelkész a bánsági református egyház- 
megye lelkészi kara nevében mondott megindító 
búcsúbeszédet. A koporsót ezután lebocsátot- 
ták a sírba. 

A cukorhiány a kereskedők érdektestületeit 
is foglalkoztatja 

Részletesen foglalkoztunk a kereskedők 
azon panaszával, hogy nem kapnak olyan meny- 
nyiségben cukrot, amely elegendő volna a kö- 
zönség igenyeinek a kielégítésére. A cukorelosz- 
tás körül jelentkezett zavarok odavezettek, hogy 
egyes kereskedőket meg is gyanusítottak és azt 
állították róluk, hogy bá 
készletük raktáron, mégsem adnak a vásárló 
közönségnek, hanem üzérkednek a cukorral. 
Mivel több kereskedőnek kellemetlensége volt, 
amint azt tegnap szintén megírtuk, ezért a te- 
megvári Kereskedők Egyesülete és a temesi Ke- 
reskedelmi Testületek Szövetsége a piaci hely- 
zet alapos tanulmányozása után jegyzőkönyvi 
foglalta megállapitásait és ezt a jegyzőkönyvet 
tegnap átnyujtotta a királyi helytartóságon, a 
városi polgármesteri hivatalban és a kereske- 

ipárkamara elnökének. Ebben a jegy- 

r van megfelelő cukor- 

zőkönyvben az érdektestületek leszö hogy 
3 gyümölcsbefőzési idényben fokozottabb ke- 

reslet mutatkozik a cukor iránt és a kereske- 
dők az igények kielégítésére szükséges cukor- 
mennyiséget valóban nem kapták meg. Ennek 
oka a jegyzőkönyv szerint az, 1 a cukorköz- 
pont és a cukorgyárak a ker lők rendelése 
csak részben elégítették ki. Ilyen helyzetben a 

et ele a n é ét néhány óra alatt eladi a n szletét nehány óra alatt plad és a Pukór 

latóságoknál előterjeszt A elo ne elkelmezzik az ás 

22. szakaszának a intézke 
eni a megfelelő árúlkeszi 

skedőket megbüntetik 
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Beszédes számok 
A két világháboru vesztesége emberben 

és anyagban 
A914-1918 volt a világtörténelem legnagyobb 

háborúja. 29 antant-ország állt szemben a 4 köz- 
ponti hatalommal. A háború kezdetén Ausztria-Ma- 

gyarország és Németország 118 millió lakosának 
kellett felvenni a küzdelmet az antant-államok 277 
millió fehér és 423 millió színes lakosával. A köz- 
ponti hatalmak összesen 25 millió fegyverbe szóli- 
tet katonája az antant 45 millió katonájával har- 
colt. 

A német birodalom 1914-19186-ban 1,83 (00 
Lalottat, 5,686.937 sebesültet veszített, 903.775 né- 

met katona került hadifogságba, ezek közül 55.889- 
ről azt jelentették, hogy a hadifogságban meghalt, 
mivel azonban 97.385 hadifogoly nem tért vis za, 
feltehető, hogy ezek legnagyobb része szintén el- 

pusztult. 
Németországban 1914-1918-ban összesen 2 

millió 520.000 hadifoglyot őriztek (535.411 francia, 
1858.329 angol, 1,434.529 orosz, 147.986 román, 133 
ezer 287 olasz, 46.019 belga, 28.746 szerb, 7107 por- 
tugál, 2437 amerikai 101 japán és 5 montenegrói). 
Németország összesen 13,787.000 férfit szólított 
fegyverbe. Midőn 1918 márc. 21-én a franciaországi 
nagy csata Arras és La Fére közt 75 km-es fronton 
megkezdődött, a németeknek 4.8 millió katonája 
volt, ezekből 139.821 tiszt és 3,514.889 fő nyugaton 
harcolt, 192 hadosztályba alakulva. Az utolsó nagy 

offenzivát 30 hadosztály kezdte meg, végűl is 90 
hadosztály vett benne részt, 950 könnyű, 710 nehéz 
és 53 legnehezebb ütegsgel. 

A mostani háborúban másként alakul a helyzet. 
Miután a németek Lengyelországot 18 nap alatt 
elintézték, csak az angolokkal és franciákkal álltak 
már szemben. Veszteségük a lengyel hadjáratban 
a hivatalos jelentések szerint (10.572 halott, 30.322 

sebesült, 3405 fő eltünt), összesen 44 ezer ember 

volt. 
A francia hadsereg hadilátszámát összesen 5-6 

millió főre kell becsülnünk, melyhez még 1.5 millió 
színes katona számítandó. Igaz, hogy ezek egy ré- 
sze Sziriában és Afrikában maradt. Azonban a fran- 
ciák a fenti létszámokat nem érték el; a 8 hónapi 
tétlenség időtartama alatt igen sok, főleg idősebb 
embert szabadságoltak. Az angol hadsereg átszerve- 

zés alatt áll. 1940 áprilisápan kb. 10 hadosztály állt 
francia földön, legfeljebb 400.000 főnyi összlétszám- 

mal. 
Május 10-én a németek meglepően indították 

meg nagy offenzivájukat. 5 nappal később a hol- 
land, 18 nap mulva a belga és a 25-ik napon az an- 
gol erpediciós hadsereg nem szerepelt már mint ka- 

tonai tényező, a francia hadsereg pedig már erősen 
meg volt tépázva. Az 1940.-i német júniusi offen- 

zivát az eddigi jelentések szerint eleinte állítólag 
csak 56 gyalog és páncélos hadosztáiy kezdte vol- 

na meg, erős légi kötelékektől támogatva. 
1940 június 5-15 között 250.000, június 19-én 

ismét 200.000, június 22-én pedig 500.000 francia 

katona esett hadifogságba, ugyhogy a németek ke- 

zében lévő hadifoglyok összlétszáma kb. 2 millió 

emberre tehető, s mennyi még a halott, sebesült és 

a tengerbe fulladt katona. 

BPontos jelentéseket még nem adtak ki, de a 

A biróságok nyári szünete 
julius közepén kezdődik 

Július 15-én kezdődik a bíróságok nyári 
szünete, amely szeptember 15-ig tart. Úgy a 

temesvári törvényszék, mint az itélőtábla már 

Mijelölte a szüneti tanacsokat, amelyek a nya- 

ri szünetben a fontos ügyeket tárgyalják. Az 

itelőtábla szüneti tanácsának elnöke Apostores- 

cu Vasile, míg a tanács tagjai Pop Eugen di, 

ÁAntonini Mircea, Voinea Petru, Barbat Nicciae. 

Poparlan Alexandru és Eniu Alexandru tália- 

bírók. Ez a tanács hetenkint háromszor, ked- 
den, szerdán és csütörtökön tart tárgyalást. A 
törvényszeknél két szüneti tanács fog működ- 

ai A július 15 és augusztus 14 közötti időben 
a szüneti tanácsok elnökei Fenesan Eugen, a 
harmadik tanács elnöke és Stroescu Pavei az 
első tanács elnöke. A szavazóbírák a követke- 
zök: Micu Arsenia, Matei Nicolae. Tigoianu Du- 
raitru, Imbroane Brutus és Budescu Petru ár. 
Augusztus 15-től a nyári szünet befejezéséig 
Vioreanu Ioan, a második tanács elnöke és 
Georgescu Valcea Alexandru a negyedik tanács 
elnöke vezetésével működnek a szüneti taná- 
csok, amelyeknek tagjai a következő bírók: Ca- 
talina Traian, Oniga Ican, 

szüneti tanácsok is hetenkint három napon tar- 
tanak tárgyalásokat, 

Imbroane Brutus. 
Baluti Ioan és Popa Octavian. A törvényszeki 

németek mintegy 80 ellenséges hadosztály felmor- 
zsolásáról számolnak be, azok anyagát, azonkívül 
természetesen nehéz tűzérséget, autós oszlopokat, 
sütődéket, hadifogatokat, tábori konyhát stb. zsák- 
mányolva. A zsákmány nagyságát még megközelí- 

tőleg sem lehet felbecsülni. 
Május 10-június 3-ig a szövetségeseknek több 

mint 3500 repülőgépe pusztult el; ezzel szemben a 
németek május 10-június 3 közt 432 gép elveszté- 
séről számolnak be. 

Ezzel szemben az 1914-1918. év egész tarta- 

ma alatt a nemetek 3200, az antant-hatalmak 8400 
repülőgépet veszitettek. Az elmult világháborúban 
az első nagy légi ütközet 1917-ben Flandria fölött 
zajlott le; összesen 100 gép vett benne részt. Ellen- 
ben 1918 szeptember 11-én St. Michelnél az ameri- 
kaiak első nagy támadásánál a szövetségesek már 
1200 repülőgépet vetettek be. Majus 10-től június 
1-ig a német jelentések szerint veszteségük: 10 252 
halott, 42.523 sebesült, 8463 eltünt. 

Csak júniusig rendelkezünk félig-meddig meg- 
bízható számokkal s így csak bizonyos korlátok kö- 
zött lehet összehasonlításokat tenni a világháború- 
val. Érdekes azonban megállapítani, hogy míg most 

Száz év óta bevált 

d. Pserüier miinia 
eaeelhájasodás, székrekedés és 
egyéb emésztési zavarok ellen 
ügyeljen az eredeti csomagolásra! 

An 

a 2. világháborúban 

ismeretesek -, addig 1916-ban a hirhedt Somme- 

menti „Material Schlacht"-ban, amely június 24-től 
november 26-ig tartott, a támadó antantcsapatok 
kereken 700.000, a védekező németek 500.000 em- 
bert veszítettek. 

1918 tavaszán, a 17 napig tartó (március 21-től 
április 5-ig) híres „nagy' franciaországi csatában 

mely ismét a mozgó hadjárat jegyében zajlott 
le 3 évi állásnarcok után - a németek 35.100 halot- 
tat, 180.000 sebesültet veszítettek, 22.600 ember 
pedig eltünt. Ebben az utolsó nagy offenzivában, 
mely a 17-ik nap után megakadt, a németek 24.848- 
al több halottat, 137.4A77-tel több sebesültet veszí- 
tettek és 14.137-tel volt nagyobb az eltüntek szá- 
ma mint a mostani legutóbbi nagy megsemmisítő 
csatában, melyben 26 nap alatt a szövetségesek had- 
seregeinek javát felőrölték. 

Ezek a számok a német hadvezetés kiválóságá- 
nak és fölényének legjobb bizonyítékai. s. I. 

A Írancia Kálvária tragikus utja 
Megrázó tudósitás páncélkocsik, parasztszekerek, katonák és 

menekülők zürzavaráról az összeomló front mögött 

Londonból irják: A Franciaországból visz- 
szatért angol ujságirók az utóbbi napokban drá- 
mai tudósiításokat közöltek lapjaikban a kato- 
namlag felbomlott Franciaország polgári lakos- 
ságának helyzetéről. Ezek a tudósítások, ha nem 
is teljes, de megközelitő képet adnak arról a kál- 
váriáról, amelyet az utóbbi hetekben a francia 
nép megjart és egyben rámutatnak a katonai 
felbomlás bizonyos okaira is. 

Dél- és Nyugat-Franciaországban a francia 
katonaság felvonulását lehetetlenné tette a me- 
nekültek óriási tömege. 

MENEKÜLÖK A PYRENEUSOKBAN 

Eszak- es Kelet-Franciacrszágból, valamint 
a nyugati kikotővárosokból ezrével özönlött a 
lakossag del felé. Dél-Franciaország megdöb- 
benve és tehetetlenül szemlélte a menekültek fe- 
nyegető áradatát. Dél-Francaiország egy évvel 
ezelőtt már átélt egy menekült inváziót. Akkor 
a port-boui és perthusi határállomásokon zsúfo- 
lédott a spanyol köztársasag menekültjeinek 
sokezernyi tömege. Akkor fölényes francia 
csendőrök pattogó vezényszavan hangzottak a 
zokogoó asszonyok, ijedtszemű spanyol gyerme- 
kek tömegében, ma pedig francia jajszavaktól 
hangcsak a Pyreneusok falvai és országútjai. 
Hoi vannak a tavalyi prefektusok, akik mérge- 
sen irányitották taborukba a spanyol menekül- 
teket, hogy a városokat és falvakat megkímél- 
jék az inváziótól. Hol vannak a fölényes csend- 
őrök, hol a francia közigazgatás, hogy némi 
rendet teremteen katonák és civilek, ágyúk és 
taligák bénító zűrzavarában. 

Az angol ujságírók szerint a francia fron- 
tok gyors összeomlásának egyik oka az is, hogy 
az utánpótlás megakadt, mert az utakat elérasz- 
tották a menekültek milliós seregei. 

Az egyik ujságíró Páristól Berdeauxig egy 
menekültvonaton utazott. Páris elfoglalása előtt 
nehány nappal a vasúti forgalom már megsza- 
kadt a fővárossal, mert a nemet repülők bombái 
tönkretettek a vasútvonaiakat. Az angol ujság- 
író az egyik utolsó vonattal nagyta el Párist. 

szIVszaGGATó JELENETEK 

A vonaton szivszaggató jelenetek játszód- 
tak le. Családtagok keresték egymást. Párisból 
elsősorban az asszonyokat és gyermekeket „eva- 
kuálták". A ferfiak a perronon maradtak, mert 
nem jutott hely számukra a vonaton. Sok asz- 
szonyt erőszakkal kellett betuszkcini a vonatba, 
mert nem akart megválni férjétől. Mint a süly- 
lyedő hajó, olyan képet nyújtott a St. Lazaire- 
pályzudvar. 
utasokat felszállni, mert a podgyásztartókban 
nem volt hely és a folyosókon minden talpalat- 
nyi helyre szüksége volt a menekülteknek. Sok 
bőrönd hevert gazdátlanul a perronokon. A hul- 
lámzó, síró, vagy nema fájdalomtól marcangolt 
férfiak, asszonyok tömege nem törődött a gaz- 
dátlan bőröndökkel. Megfigyelhették, hogy a 

Nagy bőrönddel nem engedték az 

bőröndök közül egyet sem vittek el illetéktele- 
nek. Valószinű, hogy a bőröndöket csak az utol- 
só vonat indulása után szedték össze a hordárok 
és elraktározták arra az időre, amikor gazdáik 
kiválthatják a ruhatárból... 

A MENEKULTVONAT 

A menekültvonatra jegy nélkül fel lehetett 
szállni. A pénztár már zárva volt, kalauz Bor- 
deauxig nem erdeklődött a jegyek iránt. Noha 
minden kocsi zsúfolásig tele volt, nézeteltérés, 
veszekedés nem fordult elő az utasok között. Az 
járt legjobban, aki a folyosók padlóján jutott 
ülőhelyhez. Itt mégsem kellett úgy szorongania, 
mint a fülkéekben. Néhányan vállalkoztak az ön- 
kéntes rendező szerepére. Az első osztályban ki- 
űritettek néhány fülkét, az öt-tíz éves gyerme- 
keket összegyűjtötték és ezekben a fülkékben 
helyezték el őket. 

Estétől másnap délig tartott az egyébként 
hatórás út Bordeaux-ig. Ha a pálya szabad volt, 
megállás nélkül rohant a vonat, de gyakran 
nyilt pályán órákat vesztegeltek. Hajnalban az 
országúton végeláthatatlan karavánok menetel- 
tek. Nyagat fele a polgári menekültek, kelet 
felé a katonaság. Az ágyúk, tankok néha bele- 
akadtak a roskadásig zsúfolt targoncákba, ilyen- 
kor mind a két oldalon megtorpant a menet, 
amíg a katonák rendet nem csináltak, A szeke- 
reken szekrények, bútorok, ágyneműk, rajta 
öreg asszonyok, férfiak és gyermekek. A mező- 
kön háziállatokat hajtottak, a túlterhelt szeke- 
rek előtt olykor megingott egy-egy ló és ismét 
megakadt a karaváa. A menekülők npebilfeszí- 
tették vállukat a kocsinak és így segítettek a 
megreggyant lábú lovaknak. 

Luxusautók, teherautók is lépésben halad- 
hattak csak a végtelen karaván sorában. A pá- 
risi menekültvonat síró asszonyutasai kendőket 
loboptattak sorstársaik felé. 

Bordeauxban megrettent hivatalnokok ta- 
nácstalanul fogadták a kimerült menekültszál- 
litmaányt. Sem magánházban, sem szállodában 
nem volt már hely. Az utasok a várótermek pad- 
lóján, a pályaudvar folyosóin ütöttek tanyát... 

GYOGYSZERTÁRAK ÉJSZAKAI SZOLGALATA: 

Szombaton, július 6-án a következő gyógyszer- 
tárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Balvároskan az Alba Iulia uccában levő Kun 
gyógyszertár. 

Gyárvárosban a 

gyógyszertár. 
Erzsébetvárosban a Lahovary téren levő Cris 

Mehalában a Corvin gyógyszertár és Újkisodán 
gyogyszertára állandó éjszakai szol 

tea gyógyszertár. 
Józsefvárosban a Str. Vacarescu 33 

levő Braun gyógyszertár. 

Panajoth Ernő 
gálatot tartanak, 

a Somme-menti csata aránylag 
gyorsan zajlott le - a veszteségek ugyan még nem 

3 August úton levő Löw gyógyy 
szertár és a Petrus Maior téren levő Meiszner 



Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesitéssel együtt ma- 
gánosoknak havonta nyolcvan lei, negyedévre 
230 lei, félévre 450 lei, egész évre 900 lei. Nyug- 
díjasoknak havonta házhoz való kézbesítéssel 
együtt havonta hetven lei, negyedévre 200 lei, 
félévre 400 lei, egész évre 800 lei. Magyarorszá- 
gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, fél- 

évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. 
Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemek- 
nek, gyáraknak, vállalatoknak és részvénytár- 
saságoknak egy évre 1200 lei kézbesítéssel 

együtt. 
TELEFON: 

28-10 és este 10 óra után: 28-15 

Sok ezer hold föld áll még 
íz alati a Bánságban 
A néhány napig tartó derűs és szép idő enyhi- 

tte az árvízveszélyt, de még nem oldotta meg a 
k helyen összegyült víz levezetéesének problémá- 

ját. Sava Ioan mérnök, a vizszabályozási hivatal ve- 
zetőjének kijelentése szerint az Aranka-csatornánál 

változott a helyzet. A Tisza vize egyre emelke- 

k és ezért Jugoszláviában még mindig nem nyi- 
ották fel a zsilipet, amely az Aranka szabad le- 
olyását biztosítaná. Az Aranka árterülete Romá- 
ban 93.000 holdra terjed és ebből különösen Val- 

ánynál nagy terület tényleg víz alá került. Ezen a 
elyen tízezer hold földet öntött el az áradat és bár 
víz azóta visszahúzódott, aratásról már nem lehet 

zó. A terület egy része megműveletlenül maradt, 

ásik részéből pedig a víz kimosta a vetést. Van- 
ak más helyek is, ahol az összegyűlt víz még nem 

olyt Je. Igy Őbessenyő, Nagyszentmiklős és Lovrin 
atárában közel tízezer hold föld van még víz alatt. 

-Bucurestiben tilos a zene és a tánc. Bu- 
estiből jelentik: A fővárosi rendőrperefek- 

zli a belügyminisztérium rendeletét, 
mely szerint tilos az úgynevezett nyári nyitott 

ulatóhelyeken a szórakozás, de tilos zárt helyi- 
ekben is a tánc és a zene. 
nFél kilenc óvakor zárnak a fővárosi bode- 
ák. Bucurestiből jelentik: A katonai parancs- 
kság elrendelte, hogy a bodegákat és a korcs- 
ákat este fel 9 órakor zárják be, a többi he- 

lyiségekben az előírás szerint este 11 óráig le- 
het tartózkodni. 
- A külföldi németek jó állampolgárok. 

enek 60 éves jubilenmi gyűléséről, amelyet 
écsben tartották a délkeleteurópai németség 
pviselőinek részvételével, Ezen a gyűlésen 

negvitatták a külföldön élő németek oktatás- 
gyi probléemáit és azokat a kultúrális össze- 

teseket, melyek a külföldi németeket a bi- 
odalmival összefűzik. Olyan értelmű határo- 
at történt, hogy a nemet birodalmi polgár nem 

tevesztendő össze azzal a külföldi német kisebb- 
séggel, amely más állam fennhatósága alatt áll, 
mert ez utóbbinak annak az államnak hű és 
odaadó alattvalójának kell lennie, ahol él és a 

a legteljesebb munkaszabadságot és kultú- 
s népi fejlődési lehetőségét biztosítja. 

magyar igazságügyminiszter Belgrádban. 
dapestről jelentik: Radochay László dr. magyar 

sgazságügyminiszter felesége és kisérete társasá- 
ban ma reggel 9 órakor megérkezett Belgrádba, 
y visszaadja Markovics Lázár dr. jugoszláv 
zságügyminiszter tavasszal tett budapesti láto- 

; sát. A magyar igazságügyminisztert a fő- 
ározban ünnepi fogadtatásban részesítették. A pá- 
audvaron megjelent az igazságügyminiszter, a mi- 
iszté főbb tisztviselői, a legfelsőbb bíróságok 
ezetői, számos közéleti előkelőség és a belgrádi 
gyar követ a követség személyzetével. Megérke- 

ése után Radochay Lászlót az udvari váróterembe 
ették, ahol a jugoszláv igazságügyminiszter be- 
tatta a magyar miniszternek a fogadására meg- 

előkelőségeket. Ezután a szerb király szállo- 

kisérete két napig tartózkodik a jugoszláv fő. 

Forgalmi baleset. A gyepmesteri telep 
kocsija a gyárvárosi Stefan cel Mare úton 

tte Szikora Mária harmincnyolc éves medvesi 
ő sérüléseket szenvedett. A mentők 

(-) Magyar püspök ftalálta fel az ejtőernyőt. 
A most folyó világháború egyik legsikeresebb fegy- 
verét, az ejtőernyőt, mint ezt a Tolnai Világlapja 
legújabb száma kimutatja, Verancsics Faustus csa- 
nádi püspök találta fel több, mint 300 évvel ezelőtt. 
Egy másik fontos háborús eszközről, a tankról is 
részletes, jól illusztrált leírást közöl a népszerű ké- 
peslap. Ezenkívül térképben mutatja be az angol 
gyarmatbirodalmat és eredeti fényképekben a fegy- 
verszüneti tárgyalások színhelyét és résztvevőit. 
Pompás tárcacikkeket közöl Márai Sándor, Tápay- 
Szabó László, Karinthy Frigyes és más neves írók 
tollából. Természetes és orvostudományi cikkein kí- 
vül közel száz riportképben ismerteti a legfrisebb 
magyar és külföldi eseményeket, rejtvényrovata pe- 
dig mindenkor kedvenc vendége a magyar család- 

nak. 

SZEPLŐS, FOLTOS, KIUTÉSES, pattanásos, rán- 
cos, mitesseres arcbőr, bársonysima, tiszta, üde, ró- 
zsás, tetszetős, vonzó s szép lesz a Géniusz arckrém 
használatától. Egy tégely esteli, vagy nappali arc- 
krém 50 lei. Géniusz puder 45 lel, Géniusz szappan 
25 lei. Készíti és póstán szétküldi utánvéttel FÖL- 

DES gyóégyszertár Arad. Levelezőlapon megren- 

delhető. 

(-) Hogy nyaralnak a pesti színésznők? Erről 

közöl érdekes képekkel illusztrált cikket a Délibáb 

szinházi hetilap legújabb száma. Szinházi beszámo- 

lók, kulisszamögötti pletykák, színes riportok, kívá- 

ló magyar írók érdekes elbeszélései, divat szépség- 

ápolás, gazdag filmrovat, humor, keresztrejtvény 
és 

tökéletes képes heti rádióműsor, valamint több, mi
nt 

félszáz szebbnél szebb kép teszik páratlanul népsze- 

rűvé a legolcsóbb színházi képes hetilapot. 
sz z 

ki hallgat ki. 
l 

(-) Sohasem tudhatod, 

() Az élelmezési céh tagjai belépnek a 

Nemzet Partjába. A temesi közélelmezési céh- 

hez tartozó munkaadó iparosok céhvezetőségi 

ülest tartottak és ezen egyhangúlag elhatároz- 

ták, hogy a céhhez tartozó és a királyi helytar- 

tóság területén működő összes élelmezési mun- 

kaadó iparosok lelkesedéssel belépnek a Nem- 

zet Pártjaába. 
() Késést szenved a troleybusz-forgalom. 

A régóta tervezett troleybusz-forgalomnak, a 
tervek szerint már az idén meg kellett volna in- 

dulnia. Miklósi Cornel dr. a városi villanyművek 

igazgatójának kijelentése szerint azonban csak 
a jövő évben fogják a troleybuszokat forgalom- 
ba állítani. Ettől függetlenül azonban a szüksé- 
ges vonalakat elkészítik. A józsefvárosi piac- 

től az állomásig, a piarista liceumtól a püspök- 
híidon keresztül az erzsébetvárosi Lahovary-ter- 
ig már felállítják a vezetéket tartó oszlopokat. 

() Az országörök emlékünnepélye. A temes- 
vári országőrök a kereskedelmi liceumban nagy- 
szabású ünnepséget rendeztek Beszarábia és Buko- 
vina emlékéere. Az ünnepi beszédet Nedelcu Cons- 
tantin, tartományi országőrparancsnok mondotta 
és mélységes megilletődés hangján emlékezett meg 
arról a nagy értékről, amelyet Beszarábia és Buko- 

vina minden időkben Románia számára jelentett. 
Kifejező módon ecsetelte Bukovina festői szépségét 
és Beszarápia aratás előtt álló földjét, amelyek Ro- 

mánia számára felejthetetlenek maradnak. A haza- 
fias ünnepség a nemzeti himnusszai és egy imád- 
sággal ért véget. 

( A Viribus Unitus asztaltársaság rózsaün- 
nepélye holnap, vasárnap este lesz a józsefvárosi 
Wagner-féle vendéglő helyiségeipen. A kedélyes mű- 

soros családi est keretében rendezett rózsaünnepély 

este kilenc órakor kezdődik. Belépődíj nincs. Kitu- 

nő zenekar gondoskodik a tánczénéről. Tánc regge- 
lig. A rózsaünnepélyre az asztaltársaság ezuton is 

meghivja tagjait és támogatóéit. Kedvezőtlen idő 

esetén a rózsaünnepélyt július 14-én tartják meg. 

(-) Halálozások. A temesvári anyakönyvi hi- 

vatalban a következő halálozásokat jelentették be: 

Salm Kristóf 59 éves földműves, Todorov, született 
Mologaisky Leposáva 35 éves háztartásbeli, Magyar 

Anna 75 éves földművesnő, Bajtai István, 72 éves 
erzsébetvárosi nyugdíjas. 

béből. 

NYILTTÉR 
Dr. Török lildikő 

Nagys. Asszonynak! 
Ne haragudjon asszonyom, de a férjének 

teljesen igaza van! Ahelyett, hogy órák hosszat 

távol van otthonától és agyonkínoztatja arcbő- 

rét mindenféle felelőtlen kozmetikai szerekkel, 
használja otthon bizalommal, szakemberek ko- 

moly, garantált arcápoló készítményeit: nappal 
a Sulfamy! púdert, éjjel pedig a Sulfamyi kré- 
met. banai 

EGY SULFAMYI PARTOLÓ. 

* E rovatban közöltekért nem vállal felelőssé- 
get a szerkesztőség. 

(-) Rövidzárlat okozta a tüzet a Vulcan- 
gyárban. Megírtuk, hogy a temesvári Vulcan gumi- 
árugyárban tűz pusztított, amely többszázezer lei 
kárt okozott. A tűzrendészeti bizottság a helyszínen 
tartott vizsgálata alkalmával megállapította, hogy 
a tüzet a villanyvezetékben bekövetkezett rövidzár- 
jat okozta, 

(-) Igazgatók és ceégjegyzők is lehetnek ma- 
gántisztviselők. A temesi helytartóság magántiszt- 
viselőinek céhét már régebben foglalkoztatja a kér- 
dés, hogy vajjon az alkalmazotti minőségben műkö- 
dő válialati igazgatók és cegvezetők magántiszvise- 
ijőknek tekintendők-e. A céh a kérdés tisztázása 
céljából a munkaügyi minisztériumhoz fordult, a 
mely most küldötte meg döntését. Eszerint a vál- 
lalatok administrateur deleguei, ügyvezetők és cég- 
jegyzők, akik egyben az intézetek igazgatóságának 
is tagjai és akik csak osztalékban részesednek, mun- 
kaadóknak tekintendők és a céh tagjai nem lehet- 
nek. Ha azonban ezek rendes alkalmazotti fizetést 
kapnak, akkor magántisztviselőknek tekintendők. 

(-) A mentők júniusi működése. A temesvári 
mentők az elmúlt hónapban 114 esetben nyújtottak 
első segélyt, 225 esetben végeztek betegszállítást 
és 175 esetben teljesítettek mozgóőrséget. A nen- 
tők segítségét június hónapban összesen 514 esetben 
vette igénybe a lakosság. 

... 

() A természet csak egy szervet adott a 
beszéd számára, de kettőt a hallás számára és 
ezzel miuntegy kioktat bennünket, hogy többet 
hallgassunk, mint beszéljünk. 

() Elfogott zsebtolvaj. A rendőrségen előál- 
ltották Taran Vasile húszonnyolc éves hajléktalan 
fiatalembert, aki az egyik belvárosi vendéglő helyi- 
ségében kilencszáz leit lopott ki Voicau Teodor zse- 

(-) Szerelmes fiatalember öngyilkossága. Jun- 
ger János húsz éves perjámosi illetőségű fiatalem- 
Der, aki Knéz községben lakó nagybátyjánál tartóz- 
kodott, hosszabb idő óta udvarolt egy ottami leány- 
nak, akit felegégül is akart venni. Nagybátyja azon- 
ban, aki a fiatalembert örökbe fogadta, ellenezte a 
fiatalok házasságát, ami annyire elkeserítette Jun- 
ger Jánost, hogy öngyilkosságra határozta el ma- 
gát. Tegnap délben a szobájában vadászfegyverrel 

követte el az öngyilkosságot és nyomban meghalt. 

(-) Újból megélénkült Búziáson a fürdőigény. 
Az esőzés megszüntével Búziáson a fürdőévad igen 
megélenkült. A napsugaras időben a vonatok na- 
ponta hozzák az új fürdővendégeket. Ismét nagy a 
kereslet a szállodákban, villákban és megánházak- 
ban szobák iránt. A parkban zeneszó mellett sétál, 
vagy napozik a padokon a közönség, délelőtt pediz 
a fürdőházakban igen nagy a forgalom. Búziáson 
remélik, hogy idei szezón is sikerült lesz. 

(-) 8éMletés. A temesvári anyakönyvi hiva- 
talban bejelentették Frenda Gyula mörándeztviseő 
Gundo nevű fia születését. 

(-) Cj káplán. Pacha Agoston megyés püspök 
Husztik István újmisés papot Obessenyőre segéd- 
lelkésznek nevezte ki. 

Államuk iránti hüségre szólitotta fel 
a Duna rádióállomás a külföldi németeket 

Bécsből jelentik: A német rádió Duna-állo- 
mása közvetítette a külföldi németek szövetsé- 
ge 60 éves jubileumának diszülését. Az ülést 
Bécsben tartották meg és azon a délkeletedró- 
pai kisebbségi németek képviselői is megjelen- 

tek. Megvitatták a külföldön élő németek kultú- 
rális nevelésének ügyét, amelyet nem szabad 
összetévaszteni azoknak a német ikai 

német állampolgárok. A nrópai 
mokban élő kisebbségi németek kötelessége 
mondotta a Duna rádióállomás -, hogy 
adással szolgálják azt az országot, 
nek és amely kezeskedik kultúráli 
gazdasági fellődésükrőllk 

rtoknak a jogaival és kötelezettségeivel, akik pertol lapga ötglezetszive a 

/ 



Legutóbbi számunkban ismertettük a gyapjú és 
gyapotszövetek tipusait, amelyet mint közszükség- 
leti ruházati anyagokat a gyárak forgalomba fog- 
nak hozni. A gyárak kötelesek ezeket olyan mennyi- 
ségben gyártani, amely megfelel a szükségletnek. A 
nagykereskedők szintén kötelesek kellő raktárt tar- 
tani és reájuk nézve ez a kötelezettség augusztus 
1-én áll be. 

A szövőgyárak felelősek a szövet minőségéért 
és ennek végrehajtása végett a gyárak kötelesek a 
rendelet megjelenésétől számított 15 napon belül a 
minisztériumban mintát elhelyezni, 6X6 cm. nagy- 
ságban, amelyen bélyegzővel feltüntetendő a szö- 
vetminőség sorszáma, a gyár kezdőbetüje és a ki- 
csinybeni ár. Ezért a minőségért felelős a gyár. 

Minden minőség, amely nincsen felemlítve a 

rendeletben, továbbra is szabadon árusítható, a 
március 4aki törvény rendelkezéseinek megfelelően. 

A továbbiakban egy rendelet a fonal és gya- 
potárúk hivatalos árát tartalmazza. Ez a követke- 

1. A gyapotfonal ára a következőképpen álla- 

pittatik meg: 
1 kg. gyapotfonal 20/1, fésületlen, csomagolat- 

lan wercops vagy pincops ab gyár 290 lei. 

A 20. számon felül a 40. számig minden szám- 
nál kg.-ként 1.75 leivel emelkedik az ár, míg 20. szá- 
mon alul a 12. számig 0.75 leivel csökken. 

Kettősfonalú árúnál i6 lei, keresztfonalnál 8 
lel, csomagolt árúnál 8 lei a kg.-kénti ártöbblet. A 

vevő viseli a számlabélyeget és a nemzetvédelmi 

adót. 
A gyapotszövetek ára; 

(Az árak közül az első a gyári, a második a 

nagykereskedői, a harmadik a kicsinybeni ár.) 

1. Amerika, 36 fonalas négyzetcentiméterenként, 

178-100 gr. súlyú 20-as fonálból: 90 cm. széles 40 

43 49 lei, 80 cm. széles 36-39-45 lei. 70 cm. 

széles 32-35-40 lei. 
2. Amerika, négyzetem. 33 fonal, 140 gr. súlyú 

16-14-es fonál. 90 cm. szeles 54-58-66 lei. 80 

cm. széles 49-53-61 lei. 70 cm. széles 43-47-54 

fei. 

Megállapitották a standard- 
pamutáruk hivatalos árát 

A gyárak 15 napon belül tartoznak mintáikat a minisztériumhoz beterjeszteni 

3. Amerika, négyzetem. 36 fonál, 178-180 sr. 
súlyú, 14-12-es fonál. 90 cm. széles 67-72-83 

k 80 cm. széles 600-65-75 lei. 70 cm. széles 54-58 
lei. 
4. Fehérített Amerikafonal az 1. pont alatti 

minőségben: 90 cm. széles 45.50-49-56 lei. 80 cm. 
széles 4144.50-51 lei. 70 cm. széles 36-40.50- 
46 lei. 
. Fehérített Amerikafonal a 2. pont alatti mi- 

nőséghen: 90 cm. széles 59-64-74 lei. 80 cm. szé- 

les 55-59-66 lel. 70 cm. széles 50-54-62 lei. 
6. Fehérített Amerikafonal a 3. pont alatti mi- 

nőségben: 90 cm. széles 76-82-92 lei. 80 cm. szé- 
les 69-74-84 lei. 70 cm. széles 62-67-77 lei. 

7. Lepedővásznak négyzetcem. 40-41 fonal, 
gr. bruttó súlyban, feherítve: 148-150 cm. széles 
130-140-160 lei. 

8. Lenvászon 40-42 fonalas négyzetem. 134.5 
gr. 16-os fonalból 79=80 cm. széles 61-66-76 lei. 

9. Pamut ágyvászon négyetem, 42 fonál 250 
gr. súlyú négyzetm. 16-12 fonalból 135 cm széles 
113-122-140 lei, 100 em széles 83-89-100 lei. 

10. Oxford 31-32 fonal per négyzetem. 66 gr. 
per négyzetm. 20-as fonálból 70 em. széles 32.50-35 
0 lei. Négyszögletes oxford 34-37-42 lei. 

11. Oxford 39 fonalas, 88 gr. súlyú, 20-as fonal 
70 széles 43-47-54 lei, négyszögü 44.50-48 

-355 lei. 

12. Drill sport, strájer és Nemzetpártja egyenru- 

hákhoz, 57 fonalas, 161 gr. 20-12 fonal 70 cm. 
széles 80-86-99 lei. 

13. Karton 39 fonalas, 95 gr. súlyú, 22-es fo- 

nalból minden garantált szinben 70 cm. széles 54- 
58-67 lei. 

14. Barchet (köpper) 35-38 fonalas, 160 gr. 
súlyú, minden színben 70 cm. széles 69-74-83 lei. 

15. Törülköző 36-38 fonalból, 60 gr. súlyban, 
44X684 cm. 20-12-es fonalból 27.50-30-34 lei. 

16. Zsebkendő 37-38 fonalból. 100 gr. súlyban, 

35 25, 24-20-as fonalból felig festve 8.40-9.30- 
10.50 lei. 

Zürichből jelentik: A svájci földműves szöve
t- 

ség egyik legutóbbi ülésén érdeke: jelentésben is- 

mertettek Svájc gazdasági helyzetét. 

Olaszországnak - így szól a jelentés - a há- 

borúba való belépése és a franciaországi fordul
at 

messzemenő gazdasági következményeket vont ma
- 

ga után. 

A Földközi tengerhez való bejutás ma Svajc 

számára roppant megnehezült. Hogy sikerül-
e vaj- 

on - 
Teben szabad árúraktárt berendezni a Földk

ö- 

zi tenger valamelyik kikötőjében, most még ne
m 

tudjuk. Reméljük és elvárjuk. Olaszország már r
é- 

gebben igérte, hogy Genuát háború esetén
 is Svájc 

rendelkezésére bocsátja. De ehhez szükségünk v
an 

a többi hatalmak engedélyére, akik a teng
er felett 

uralkodnak. Bizonyos azonban, hogy behoza
talunk 

és kivitelünk Franciaország és Anziia felé, valamir
t 

a tengerentulra erősen visszafejlődik Nyitva álla- 

nak azonban kereskedelmi utjaink Németorszé
g és 

Olaszország felé, valamint az általuk megszállott 

területek irányában. 

Az idei termés és a tartalékolt gabonakészl
et 

allátására. Minthogy valamelyes behozatalra is 
szá- 

mitani lehet, 1942 előtt lisztben való inségtől nem
 

kell tartani. Addig pedig a világpiacokra va
ló utak 

kétségtelenül meg fognak ryilni. Takarmánykész 

leteink is elegendők arra, hogy a tejelő állatokról
 az 

eműített időpontig gondoskodhatunk. 

Algha lehet azonban megfelelő mennyiségű 
nyersanyagot, különösen trópusi olajokat és olaj- 

magvakat a főzőzsíradékgyárak számára heszerez- 

nünk. Amig a készletek tartanak, takarékoskodnunk 

kell. Hogy a sajtgyárakat vajgyárakra állítsuk át 

nem kivánatos a kompenzációs üzletek miatt. Ezzel 

szemben, amennyiben Németország az átmenő for- 

galmat engedélyezi, Dánia, Belgium és talán a balti 

elegendő Svájcnak gabonamagvakkal egy évig való
 

államok is mint vajbeszerzési forrás a rendelkezé: 

Svájc fokozott exporttal akar sulyos 
gazdasági helyzetén javitani 

sünkre áll. De ha ez nem sikerülne, még mindig van 

idő a sajttermelést vajtermelésre átváltoztatni. A 
svájci konzum inkább a vajat veszi fel. 

A burgonyaszükséglet erre az esztendőre fedez- 
ve van. Ami felesleg lesz, azt állati hizlalásra fog- 
juk felhasználni. Gondoskodni kell minél nagyobb 
területnek burgonyával való bevetéséről. Bizonyára 
korlátozni kell majd rövidesen a sajtfogyasztást, 
hogy ez a külföldön nagyon kivánatos cikk kom- 

mint ahogy az a világháborúban történt Cet 
penzációs üzletek (főleg kőszén) lebonyolítását szol- 
gálja. Ez annál inkább lehetséges lesz, minthogy az 

állatállomány redukálása következtében elegendő 
hús áll majd a svájci lakosság rendelkezésére. 

Öszre dús gyümölcstermésre van kilátás. A 
gyümölcsboron és muston kivül gyümölcsízt, szárí- 
tott gyümölcsöt állíthatunk elő kiviteli célokra is. 
A mustnak és gyümüicsbornak nagy lesz a belföldi 
keletje, minthogy a sörgyártáshoz szöükséges malá- 

ta behozatalára Németországból és a cseh terület- 
ről nem igen számíthatunk. A bor behozatala aligha 
fog nehézségeket okozni, ugyanúgy veteményt is, 
nok bben a cikkben aligha lesz szükségünk. Re- 
mé , hogy sikerül teát, kávét és más nyersanya 
got is bizonyos mennyiségben behoznunk, ugyan- 
úgy kukoricát. Ezeket a cikkeket továbbra is racio- 
nalizálva kaphatjuk majd. * 

Az ország élelmezése körül tehát nem mutat- 
koznak lényeges fogyatkozások. Nehezebb lesz az 
üzem- és tüzelőanyaggal való ellátásank. Mezőgaz- 
dasági exportunk a szomszéd államok felé fog irá- 

(=) A KöÖZSZÜKSÉGLETI CIRKEK JEGY- 
ZEKEINEK BENYUJTASA. Tévedések elkerülése 
végett a temesvéri Kereskedők Egyesülete figyel- 

mezteti tagjait, hogy a spekulációs törvénnyel kap- 
csolatos és a közszükségleti cikkekről szóló árjegy- 
zékek benyújtása továbbra kötelező marad úgy a 
kis-, mint a nagykereskedők részére, a 
előírt minden hó 5. és 20. napjáig 

naek és általában kistételekben bocsássák árverés- 

Ez évben ismét megállapitják 
az egyenértékadó alá eső 
targyak értéket 

A bélyegtörvény 16. szakasza szerint a jogi 
személyiségek egyenértékadóját évenként vetik ki 
és e tekintetben az adó reportálásának nincsen he 
lye. Az egyes pénzügyigazgatóságok mellett mos 
alakulnak meg a kivető bizottságok. Az adó alá eső 
értékeket evről-évre állapítja meg a kivető bizott. 
ság. Az ingó colgok értéke a forgalmi érték, amel 
soha kisebb nem lehet, mint a bélyegtörvény 53 
szak. c.) bekezdése szerinti érteék. A vállalat céljair: 
szolgáló telkek és épületek értéke a reális értékesi. 
tési árnak megfelelően állapitandó meg. Altalában 
az érték az, 1940 április 1. értéknek feleljen meg - 
rendeli a vonatkozó pénzügyminisztéri utasítás. 

Külföldi árukereslet 
A Külkereskedelmet Támogató és Szervező Igaz 

gatóságához az egyes külföldi államokból a követ. 
Kező román árúcikkekre érkeztek be érdeklődések 

Dánia: Aszfalt, petróleunmtermékek, füst-fekete, 
kukorica, keményítő, glukoza, növényi olaj, búza ke- 
menyítő, bútorok, bútorszövetek, linóleum, kalapok, 
kalaptompok, gyapjú, cérna, stb. Esztország: mus- 

tármag, mustárliszt. Franciaország: bél. Cseh-Mor- 

va protektorátus: prágai és brünni cégek román 
gabonaexportőrcégekkel keresnek összeköttetést. 

Svédország: Svéd importőr cégek olyan román ex- 

portőrökkel keresnek összeköttetést, akik olajmaz- 

vakat, gyapjut, nyálbőrt és nyúlszőrt exportáinak 

A fentiekkel kapcsolatos közelebbi informáci- 

óék a Directiunea Incurájári Exportului-nál (Bucu- 

resti, Cal. Victoriei 133. 5. em.) kaphatók. 

Kedvezebb á a on fog ak 
a vámnál maradt árukat 
érp ékesiteni 

A vámnál „rebutba" került áruk alatt értik azo 

kat a tárgyakat, amelyek bármily uton (elkobzás, 

elhagyás, ki nem váltás) folytán a vámraktárakban 

maradt és amelyeket időnként elárvereznek. A 

pénzügyminisztérium arra a tapasztalatra jutott, 

hogy ezeket rendszerint igen olcsón adják el, mere 

kevcsen vesznek részt az á árveréseken, azok együtt 

árvereznek és egyikük az egész készletet megveszi. 

A minsztérium utasította a vámhivatalokat, hogy 

a jövőben igyekezzenek a kereskedőket széles kör- 

ben értesíteni az árverés időpontjáról, akadályoz- 

zák meg, hogy az összes árúk egy kézbe kerülje- 

re az azonos minőségű árúkat is. Ezektől az intéz- 

kedésektől várható, hogy a vámigazgatóság a re 

butárúkból nagyobb bevételhez jut. 

M 
= A nagykereskedők minél előbb váltsák ki 

nagykereskedői igazolványaikat. Megirtuk annak 

idejen, hogy a köszükségleti cikkeket engrosban árú 

ító kereskedők a nemzetgazdasági minisztériumtól 

speciális nagykereskedői igazolványt (autorizatie) 

kötelesek beszerezni. Ennek határideje ugyan már 

lejárt, amellyel kapcsolatban a nemzetgazdasági 

minisztériumban megállapították, hogy az ilyen iga- 

zolványokat nagyon sok nagykereskedő nem vál 

totta még ki. A nemzetgazdasági miniszter figyel- 

mezteti az érdekelteket, hogy ezeket az igazolványo- 

kat váltsák ki, különben alkalmazni fogják a bírsá 
: gokat. x 

(=) A hivatalos devizaáriotyamok. A Román 

Nemzeti Bank hivatalos devizaárfelyamai a követ 

kezök: (Az első szám a vételt, a második az eladást 

jelenti) 10700 felárral: angol font 851.80-877.37, 

dollár 21165-217.97, svájci frank 47.92-49.37, 

palesztinai font 852.84-878.40, egyiptomi font 

873.54 899.78 Devizák 3890 felárral: angol font 

567.87-584.91, svájci frank 31.613257 francia 

frank 3.24-3.31. márka 49--50, olasz líra 7.17, (fel- 

ár nelkül) pengő 26.50-27, (felár nélkül) csen k 

Tona 4.68- 4.77, dinár 2.89-3.05 (felár nélkül) ti 

rök líra 82.92-92. 
= Részvényes nem folyamodhatja fel a ban. 

kártanács határozatát. A semmitőszék III. tagoz 

göntött abban a kérdésben, hogy a feljelentő rés: 

vényes felfolyamodhatja-e a legfelsőbb bank 

nács végzését a semmitőszékhez. A konkrét eseti 
egy részvényes feljelentette az igazgatóságot, h 

az hozzánemértéssel és rosszhiszeműen vei 

bankot. A bankártanács 10 ezer lei bírságoi e 

ki és ez ellen a határozat ellen a részvényes felf. 
lyamodással élt azzal, hogy nem birságolásnak, 
nem a bank felszámoltatásának lett volna helye 
semmitőszék a felfolyamodást azzal utasította 
hogy a részvenyest a legfelsőbb banktanács 
határozat ellen felfolyamodási jog nem illeti 
(() A bánsági gabonaárak. A temesvári 
con a gabonaárak a következők: búza 5 
tengeri 320, zap 620, napraforgómag 87 

vényben kint. 
des, üzletkötés alig van. 

ilénkint. Kamilla-tea 46 lei kilónkint. a piac 



A Monitorul Oficial nemzetgazdasági miniszte- 
alri rendeletet közöl, amely szerint a készletek újabb 

jelentéséig felfüggesztetnek az 1940 március 4-iki 
árellenőrző és termelésserkentési törvény 12. sza- 
kasza, valamint a 20. szakasz 2. bekezdésének 1. 
és 2. pontja és a 3. bekezdés. Ezek a szakaszok a 
következőket tartalmazzák: 

12. szak. Az iparvállalatok kötelesek a jelen 

törvény megjelenésétől számított 20 napon belül a 
nemzetgazdasági minisztériumhoz vallomást tenni, 
anmelyben kimutatják; 

1. Milyen mennyiségű nyersanyagaik vannak? 
2 Milyen mennyiségű kész vagy félkészárújuk 

van? 
3. Milyen mennyiségű nyersanyagot használnak 

fel az egész esztendő folyamán. 
Ez a vallomás a vállalatnak az országban talál- 

ható nyersanyaggal való ellátását könnyíti meg, va- 

Elvi jelentőségű itéletet hozott a közelmúltban 

(Bu forgalmi adó ügyében. A bíróság döntése az összes 
Tromániai likőr, rúm és konyak gyárakat érinti. 

Még 1938 május 20-án a pénzügyminisztérium 
89872-es számú körrendeletében utasitotta a pérz- 

ukat ügyigazgatóságokat, hogy a szesz liter-foka után 1 
és fél lei forgalmi adot szedjenk be, az 19387, évi 
készletmennyiség után, tizenkét havi egyenlő rész- 
letben és pedig visszamenőleg 1938 április 1-től. A 

miniszteri rendeletnek megfelelé n az orsz g pénz- 
ügyigazgatósagai felvették a lik rúm és konyak 
gyárak készleteit és kirótták ezekre a forgalmi adát. 
Az aradi Zwack likőrgyár sérelmesnek találta a mi- 
niszteri rendeletet, ilistve annak azt az intézkedé- 
sét, hogy a forgalmi adót visszamenőleg 1938 ápri- 
lis és május hónapokra is beszedik. Ezért ezen adók 

hajtása végett felvett végrehajtási jegyzőköny- 
t, amelynek összege 94.000 leit tett ki, - meg- 
madta az aradi törvenyszéknél, kérve a végrehaj- 
si jegyzőkönyv megsemmisítését. 

A törvényszék megtartott tárgyalásán Kell 
József dr., a Zwack likörgyár jogi képviselője rá- 

TRÓNUSDONTÓ 
BALETTCIPO 

irta: KUN BAN ANDRIS 

Nem válaszoltam. 
A1ra gondoltam, hogy tényleg megeshetik, hogy 

James Oliver hirtelen meghal és én magamra ma- 
radok, 4 

Keservesen sírva fakadtam, 
Zokogva borultam Oliver vállára, 
Házasságunk óta most történt először, hogy 

valami kérésemet megtagadta. De a megtagadás jo- 
osnak látszott. 
A sirás jólcsett, lecsendesített. 
Egy ideig nem hoztam ujból szóba az ügyet. 
Azonban a gondolat ott nyugtalankodott a lel- 

kem mélyén. Valami ismeretlen érzés arra ösztö- 
élt, hogy mégsem hagyhatom bosszulatlanul anyá- 
at és apámat. 

És aztán nehány nap multán megint csak kér- 
ltem Olivert, tudja meg, hol szolgál Charles Fitz- 

Underwood kapitány és hívja ki párbajra. 
Oliver mindig kitérően válaszolt. 
Később, amikor ismételten sürgettem a bosszút, 
ingerült is volt. 
- Hagyjál békében az ilyesmivel, - mondot- 

ta - dőreség az egész! Elég dolgom és bajom van 
a szolgájattal, nem foglalkozhatom az ilyen hiába- 

ságokkal. 
Boldogságunk egén az ilyen szóváltások jelen- 

az első felhőket. 
A felhőkből aztán zivatarok is lettek. 
Már civakodtunk is. 
Ilyenkor aztán elfelejtettük, hogy meg kell egy- 

i csókolnunkk 
okszor úgy tértünk éjszakai nyugalomra, hogy 
szóltunk egymáshoz. 

történt az is, hogy este hiába vártam haza 
ásée eg 

. 

Felfüggesztették a gyárak és nagykoreskelők 
havi jelentéstételi kötelezettségőt 

az aradi törvényszék egy visszamenőlegesen kivetett 

amint a benozható nyersanyag 
állapitását. 

20. szak. (A felfüggesztett szöveget közöljük 
csupán.) 

Hasonlóképpen kötelesek minden hó első napján 
(az iparvállalatok és nagykereskedők) beterjeszteni; 

1. Az eladott arú mennyiségét, milyen áron és 
a vevő cimét tartalmazó jelentést. 

2. A beszerzett árú mennyiségét, ennek árát és 
a szállítócég cimét tartalmazó jelentést. 

A jelentéseket két példányban kell a helyi elől- 
járóságnál megtenni, amely tartozik összesítés vá- 
gett egy példányt a Nemzetgazdasági minisztérium- 
nak megküldeni. 

Ismételjük; a fentebb közölt szöveg hatálya fel- 
függesztetett tehát a gyárak és nagykereskedők 
egyelőre nem tartoznak havi jelentést tenni. 

kvotájának meg- 

Visszamenő hatállyal nem szedhető 
a forgalmi adó 

mutatott arra, hogy a visszamenőleg megállapított 
forgalmi adó kivetése ogtalan volt. A bíróság vé- 
gül is 2277-1938/II. számú itéletében megállapí- 
totta, hogy 

a minisztériumnak nem állott jogában vissza- 
ható erővel vendeletet kibocsátani 

és ezért helyt adva a Zwack likőrgyár fellebbezésé- 
nek, a végrehajtási jegyzőkönyvet megsemmisí- 
tette. 

= Szarvasmarhák exportja. A külkereskedelmi 
minisztérium exportigazgatósága utasította a vám- 
hivatalokat, hogy szarvasmarhák kiszállításánál ál- 
latorvosi bizonyitványt kérjenek, nehogy azok a te- 
henek árát feltüntető számlával exportáltassanak. 

= Meghosszabbitják a tengeri kiviteli tilalmát. 

Mint ismeretes a tengeri exportját június 9-én har- 
minc napra betiltották. Időközben lefolyt a készlet- 

megállapító eljárás nagyobb része és ennek alapján 
a kiviteli tilalom további meghosszabbítása várható. 

- A szahib ma nem jönni haza, mert szolgá- 
latban lenni. 

Ejfélkor, vagy éjfélután jött meg Oliver, ami- 
kor én már régen aludtam. 

Reggelre aztán rendszerint kibékültünk és Oli- 
ver sok csók és becéző szó után távozott szolgálat- 
ba, 

Az utóbbi időben néhányszor előfordult, hogy 
reggeli közben hoztam szóba Fitz- Underwood kapi- 

tányt. 
Ennek következtében gyakran, mire reggel éb- 

redtem, Oliver már nem volt otthon. Ez rendszerint 
olyankor volt, amikor már nehány nap óta nem hoz- 
tam szóba Fitz-Underwoodot és biztosra vette, hogy 

megteszem 
Kissé feszültté vált köztünk a helyzet. 
Ha aztán megint kibékültünk, rövid időre me- 

gint olyan boldogok voltunk, mint azelőtt. 

27. 

Madrasz, 1838 október 13. 

Sokat vagyok egyedül. 
öliver, a férjem, elhanyagol. Azt mondja olyan- 

kor, ha megkérdem tőle, hogy miért van többet tá- 
vol hazulról, mint azelőtt, hogy nagyon leköti a 
szolgálat. 

Ha odahaza van, olykor végtelenül kedves. Ér- 
zem, hogy most is éppen olyan szerelmes belém. 
mint házasságunk legelső napján. 

Mihelyt azonban szóba hozom Charles Fitz-Un- 
derwood kapitányt, azonnal ingerült lesz. Néha már 
akkor is ideges, ha napok óta nem beszélek a kapi- 
tányról. Ilyen esetekben valószinüleg attól tart, 

hogy minden pillanatban előhozakodhatom a neki 
ellenszenves dologgal. 

Biztos vagyok benne, ha megigérném Oliver- 
nek, hogy Fitz-Underwood kapitány nevét soha töb- 
bé nem ejtem ki az ajkamon, akkor visszatérne há- 
zunkba a régi derült és zavartalan hangulat. bol- 
dogságunk ismét teljes lenne és úgy ragyogna, mint 
a tükör, amelyet még a lehelet sem homályosít el. 

Feltettem már magamban párszor, hogy elfe- 
lejtem ezt az ügyet, nem beszélek többé a kapitány- 
rói. Elvégre Olivernek igaza van, ha bosszút is áll a 
kapitányon, azzal nem támasztja fel halottaiból sem 

anyámat, sem eni teszi megnemtörténtté 
mindazt az ével párhuzamosan apám 

zomoak 

= A sajtárú ára emelkedett. Az utóbbi idők- 
ben a túró és sajtfélék ára tíz százalékos emelke- 
dést mutat, amit szakmai körök a kereslet emelke- 

A tökéletien szerelem cimű UUA-füm egyik kedves 
jelenete. 

MOZIK MUSORA: 

Szombat, július 6. 

APOLLÓ: A kegyes hazugság (német film). 
CAPITOL: Ha a lányok megnőnek (angol film) 
CORSO: Fenyegetés (francia film.) 

SCALA: Maja kettős házassága (német film). 

életét elkeserítette és boldogságát tönkretette. Leg- 
tanácsosabb volna tehát ezekre a régi eseményekre 
fátyolt borítani. 

Bárhogyan is belátom azonban, hogy ezt kel- 
lene tennem boidogságom érdekében, mégsem tudom 
megtenni. 

Ma reggel Oliver nagyon kedves volt hozzám. 
Dédelgetett, ölelt, csókolt, galambjának nevezett. 
Igen boldog voltam. 

Ugy akartam neki hozzám való jóságát és sze- 
relmét megköszönni, hogy fogadalmat teszek neki: 
soba többé nem említem a nagybátyját, Fitz- Un- 
derwood kapitányt. 

Már szólásra nyitottam számat, azonban egy- 

szerre megdermedtem. Egyetlen hangot sem tudtam 
kiejteni. Mintha váratlanul kéklő köd borította vol- 
na el a szobát és a ködben hirtelen egy alakot lát- 
tam feltünni. Először csak a körvonalai voltak ki- 
vehetők, de pillanatok multán felismertem benne 
atyámat. Szemrehányó tekintettel mért végig, ke- 
zével pedig mintha tiltakozó mozdulatot tett volna. 

Olyan hirtelenül, amint jött, eloszlott, szerte- 
foszlott a kisérteties jelenség. A 
- Akartál valamit mondani, darling? - kér- 

dezte Oliver. 
Csak azt, my Oliver, hogy este gyere kor 
haza és ne hagyj egyedül,. 

Nem mondtam el neki a fogadalmat, hogy nem 

emlegetem többé Fitz-Underwood kapitányt. 
Kikisértem házunk kapujáig, ahol olyan szere- 

tettel vett tőlem búcsút, amint mindig tette, vala- 
hányszor nem volt köztünk civódás a kapitány mi- 
att. 

Amikor hosszú csók után ajka szabaddá tette 
az ajkamat, búcsúzóul ezt súgtam: 
= Ne várass sokáig, Oliver, mert ha egyedül 

vagyok, nagyon unatkozom... 
iko visszatértem szobámba és leültem, min- 

den különösebb ok nélkül eszembe jutott anyámnak 
a levele, amelyet Annie nénihez írt azon a napon, 
amikor Fitz-Underwood kapitánnyal Montroseból 

elment. Anyám azt írta, hogy azért fo elmés 
férfiak udvarlását, mert mindig m volt és 

unatkozott. 
aj, ten mere hogy az unalom hütlenné te- 



SPORTESEMÉNYEK 

Menzel nemcsak egyike Európa legjobb tenisz- 
játékosainak, hanem mint elméleti szakember is 
nagy név viselője. Nem érdektelen tehát, mit tart 
a németek kitünő játékosa a fiatal magyar Asbóth- 

ról, aki a nemrég lezajlott német -magyar tornán 
tüntette ki magát. 
AsSbóth két esztendeje - irja Menzel - Eu- 
rópa legnagyobb tenisztehetsége, annak ellenére, 
hogy külseje mást mutat. Ez a szikár, keskeny és 
mápadt fiatalember külsöleg inkább könyvmolyra, 
gyengetüdejű, padlásszobában éhezve költő lírai 

Foto-Sport-Optic 
Fotólaboratórium 

Agfa", „Kodak" és „Voigt- 
lánder" gépek és filmek. 

A. M. Mülley 
Timisoara I., 

Strada Solderer 11. 

Fióküzlet: Bul. Berthelot 10. 

Nyole Rapid játékos a németek 
elleni válogatottban 

A szövetségi kapitány megtette a szükséges 
intézkedéseket a július 14-iki nemet -román válo- 
gatott mérkőzéssel kapcsolatban. Ezúttal nem volt 
könnyű dolga a csapat összeállításával, mert csu- 
pánm a Rapid játszott a legutóbbi hétig, így a csa- 
pat összeállításánál csakis a Rapid játékosok jö- 
hettek számításba. Economu Virgil összesen nyolc 
Rapid játékost tett be a válogatott csapatba és an- 
nak végleges összeállítása a következő: P. Radu- 
lescu - Slivat, Lengheriu - Vintila, Rasinaru, Mol- 
dovanu - Kovács II., Reiter, Barátky, Spielman, 
Bogdan. Valószinű azonban, hogy P. Radulescu he- 
lyett Dávid fog védeni. 

— 

a e z 

Sporthirek mindenfelől 

A Victoria több játékosa az Universitateaba 
kérte átigazolását. A kolozsvári egyetemi csapat 
több Victorja játékost szándékszik leigazolni. Ezek 
között van Cociuban I., Cociuban II., Szántay és 
Muresan, akik mindannyian erőségei voltak a Vic- 
toriának. Az Universitatea vezetősége egyébként kö- 
zölte a szövetséggel, hogy ha nem is kerül be a nem- 
zeti bajnokság A. osztályába, akkor is szerepelni 
óhajt a B. osztályba. 

z 

LEVELEZES és HAZASSÁG a törvényes 

Vass traiik, Piata Dragalina 6. Telefon: 465-06. 

Menzel elismerő véleménye Asbóthról 

: intézkedések miatt nem közölhető. ÁL 
Vastag betüvel szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés húsz lei. Minden más rovatba: 

Vastag betűvel legkisebb apróhirdetés 15 szóig 30 lei, 
Bratianu 3 Telefon: 28-10. II. kerületben: Popovici trafik, Piata Badea Cartan 
Calea Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari IV. 

Wittek trafik Bulevardul 

poétára emlékeztet, mintsem a teniszpályák hősére. 
Cseppet sem látszik meg rajta, hogy mennyire mes- 
tere a villámgyors mozzanatok teremtésének és ki- 
aknázásának, - mondhatnók - ideges iramjáték- 
nak és hogy robbanásszerűen csattanó adogatásai 
milyen félelmetes harcossá avatják ellenfeleinek 

szemében. Inkább labdaművészt, a technika meste- 
rét sejteti, aki művészetének finomságait a gyakor- 
latban azonban maró paprikával fűszerezi, különö- 
sen, amikor röptelabdák tenyeres leütésére kerül a 
sor. Háromszor is „üzemképtelenné" tette a híres 
Puncsec „gözcséplőgépét", amivel bebizonyította, 
hogy képességei nem ismernek határt, különösen 
nem, ha testileg kissé megerősödik. Magyaros tüze 
azonban kiegyenlíti testi alkata fiínomságát, birja 
a roppant fáradalmakat, különösen akkor, amikor 
nemzetközi erőpróbákra és DC-találkozókra kerül a 
ser. 

A német atléták kitünő sikerei. A német atléta- 
válogatott hatvanhat válogatott viadalt vívott ed- 
dig, hatvanat megnyert és csak hatot veszített el! 
Egyszer az angolok, háromszor a svédek, egyszer 
a finnek és egyszer az USA ellen vesztettek. 

Tizennégy játékos utazik Frankfurtba. Julius 
14-én kerül lebonyolításra Frankfurtban a német- 
román válogatott labdarugómérkőzés. A szövetség 
határozata értelmében összesen tizennégy játékos 

utazik Németországba, a csapat és három tartalék. 
A játekosokon kivül két vezető és Albu kiséri el a 
csapatot. A román válogatott csapat július 10-én, 
szerdán utazik Németországba. 

Sípos is játszik a Gradjanszky ellen. Sípos, a 
Rapid FC fő erőssége a mult vasárnap nem játsz- 

hatott a Gradjanszky ellen. A vasárnapi mérkőzésen 

azonban már résztvesz és vele lényegesen megerőső- 

dik a vasutascsapat. Sípos ezuttal játszik elsőízben 

4 volt csapata ellen. 

Vasárnap bonyolítják le az elhalasztott ifiúsági 

mérkőzéseket. Vasárnap kellett volna lejátszani az 

országos ifjúsági bajnoki mérkőzéseket, amelyek 

azonban a szövetség országos rendelete következté- 

ben eimaradtak. Az elhalasztott mérkőzéseket júli- 
us 7-én, vasárnap tartják meg. 

A Rapid FC a beszarábiai és bukovinai mene- 

kültekért. A Rapid FC vezetősége elhatározta, hogy 

a vasárnapi mérkőzésen a belépő jegyekhez 15, 10 

és 5 leies többletet számít és az ebből befolyó ösz- 

szeget a beszarábiai és bukovinai menekültek fel- 

igazolási időszakban a játékosok nagyrésze igyek 

szik jobb elhelyezkedést keresni, ezért megválnak 
régi egyesületüktől. Legutóbb Praszler I., Törzsöl 
Boteanu és Petrescu kétrték a szövetséget, hogy 
járuljon hozzá átigazolásukhoz. 

A román válogatott bécsi vendégszereplése. A 
román labdarugó válogatott, amely július 14-éi 
Frankfurtban méri össze erejét a nagy német válo- 
gatottal, 12-én a bécsi Rapiddal, vagy az Admirá. 
val játszik. 

Rovács I. a Maros csapatában. Kovács I. az FC 
Ploesti válogatott játékosáról előbb az a hír terjedi 
el, hogy az egyik nagyváradi kerületi csapathoz kéri 
átigazolását. Most érkezett jelentések szerint Ko- 
vács Miklós a jövőben a marosvásárhelyi Maros csa 
patát fogja erősíteni, amely tudvalevően most ke- 
rült be a nemzeti bajnokság A. osztályába. 

Kadulescu-Slivat, Lengheriu, a válogatott csa- 
pat védelme! A szövetség elhatározta, hogy a né- 
met válogatott elleni mérkőzésen a teljes Rapid vé- 
delmet használja fel, amelynek összetétele a kö- 
vetkező: Petricá Radulescu-Slivat, Lengheriu. 

Rádió 7 
SZOMBAT, JOLIUS 6. 

Bucuresti. Radio Romania és Radio Bucuresti. 
13: Időjelzés, vizállásjelentés, étrend, egészség- 

Időjelzés, művészeti és kulturális hírek, sport. 
14.15: Rádió ujság. 15: Közlemények. 19.50: Ma- 
gyarnyelvű hírek. 20: Időjelzés, időjárásjelentés. 
20.01: Szinházi és filmkrónika. 20.16: Enekhang- 
verseny. 20.40: Rádió ujság. 21: A rádió póstája. 
21.15: Tánczenekar. 22.15: Rádió ujság, sport. 
22.30: Hanglemezek. 22.50: Szórakoztató zene. 
23.40: Hírek francia, német, angol és olasz nyel- 

ven. 
Budapest I. 7.40: Torna. 8: Hírek, hanglemezek. 

11: Hírek. 11.20: Felolvasás. 11.45: Felolvasások. 
13.10: A rádió szalonzenekarának műsora. 13.40: 
Hírek. 14.20: Időjelzés. 14.30: Szórakoztató hangz- 
lemezműsor. 15.30: Hírek. 17.10: „Bábjáték, 
helyszíni közvetítés az egyik budapesti elemi is- 
Kolából. 17.45: Hírek. 18.15: Rádiópósta. 18.50: 
Népessy Lucia és Teleki Sándor magyar nótáka 

énekel. 19.45: Uray Dezső felolvasása a 150 éves 

Peleskei Nótárius"-ról. 20.15: Hírek. 20.25: Légy 

jó mindhalálig", Móric Zsigmond színműve. 22.40 
Hírek. 23.10: Hangképek a magyar-német vá 
logatott atlétikai mérkőzésről. Beszélő: Pluhár 

István. 23.35: A Chappy jazz-zenekar műsora. 

24: Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. 
24.20: Cigányzene. 1.05: Hírek. 

Budapest II. 19.25: Mezőgazdasági félóra. 21: Hí- 

segélyezésére fordítják. 

Az apróhirdetések dija előre fizetendő 

Regele Carol 54. - Galg 
ö ezekzzas eonezvenrurn zsgst 

Alási keres 

Irodatakarítást, mosást, vasalást vál- 
lalok. Munkás-telep Str. P i Perfekt víz 

Takarítást, mosást, vasalást vállal. II. 
Str. Telegrafului 35. ajtó 8. 1210 

I Aihalmazas 

............. 

Alkalmazást találhat három inas. Egy 
műszerészeég, egy szobafestőmester 

és egy cipészmester inast keres. Ér- 

deklődni lehet a Magyar Népközös- 

ség irodájában délelőtt 9-1 és dab 

után 4-7 óra között. 110 

DDELI HIRLAP 
automata telefonszáma: 28-10 

Bejárónő, vagy mindenes kerestetik., 
Cím szívességből Bizony Ferenc há 
zasságközvetítő irodájában Timisoara 
IV., Str. Vacárescu 11. 

felvétetik, állandó állás. Kohl I., Pia- 
ta Bratianu 4. 

ze 
(Bem u.) 1130 

és vasondoláló segéd (nő) 

1131 ! 3 szám. 

Szezón: 
május 1-től 

ALLASKERESES rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tíz lel. 
n legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó egy lem. 

minden további szó kettő lel. Apróhindeteseket felvesz: I. kerületben: Déli Hírlap kiadóhivatala, Piata 

Kardos trafik, Piata 
kerületben: March trafik, Piata Kütt. -Nógrády 

óczy trafik Strada 

Bútorozott szoba fürdőszoba haszná- 
lattal magánházban, esetleg teljes el- 
látássai! kiadó. IV., Str. Mircea Voda 

Gyégyít: érelmeszese. 
dést, szív, vérnyomás, 
reuma, idegrendszer 
mái és vese, vérsze- 
geny és női bajokat. 

október 15-ig 

rek. 21.25: Cigányzene, 22.25: Ballai Mihály dr. 
felolvasása „Csongor és Tündé'-ről. 

Traian (Szerb templom mellett). - Grosz trafik. 
trafik (Corso mozi mellett), - 
Bratianu 15/a. Telefon: 45-13. 

Egyszobás uccai lakás augusztus i-re 
kiadó. IV., Str. Gheorghe Sincai a 

Fényképezőgép 1015 jó obiektivvel 
megvételre kerestetik. Erdelian 

1210 

E rinco Varias. 

Miügöneléle 

Közreműködő társat keres 300-40 
szer lei tőkével, Erdélyben 8 éve fenn. 
álló játékárugyár, üzemének kibővité. 
séhez. Címeket és adatoka 
axisztencia" jeligére kér a kiac 
talba. 

Hirdessen 
a Déli Hirlap-ban 

Ismert játékosok egyesület-cseréje. A nyári át 

ügyi tanácsadó. 13.10: Déli hangverseny. 13.35: 


